

Областная

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА



65 лет Великой Победы



Дорогие ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла! Уважаемые жители Иркутской области!

Примите самые искренние и сердечные поздравления со всенародным праздником – Днем Победы в Великой Отечественной войне! Великая Победа, одержанная 65 лет назад, навечно вписана в героическую летопись нашей страны как символ национального единства, воинской славы и доблести.

Людам, прошедшим войну, этот праздник особенно дорог и близок. Испытания, выпавшие на долю старшего поколения, продемонстрировали всему миру беспримерное мужество, героизм и силу духа нашего солдата, нашего народа. Низкий поклон вам, отстоявшим свободу и независимость нашей Родины, тем, кто героически сражался на поле битвы, кто самоотверженно трудился в тылу, приближая великий День Победы. Неоценимый вклад в разгром фашизма внесли сибиряки, которые во все времена служили примером беззаветного служения Отечеству. Десятки тысяч воинов-иркутян награждены боевыми орденами и медалями, 137 человек удостоены звания Героя Советского Союза, 29 стали полными кавалерами ордена Славы.

От души желаю ветеранам и участникам Великой Отечественной войны, труженикам тыла, всем жителям Иркутской области доброго здоровья, мира и благополучия!

С Днем Победы!

Губернатор Иркутской области Дмитрий Мезенцев



Уважаемые ветераны и труженики тыла! Дорогие земляки! Примите сердечные поздравления с 65-летием Великой Победы!

9 мая 1945 года на все времена золотом вписано в героическую летопись Российского государства. В этом году вся страна отмечает 65-ю годовщину со дня Победы в Великой Отечественной войне.

Этот праздник, как никакой другой, соединил в себе радость победы и горечь утраты. В День Победы мы отдаем дань памяти немеркнувшей славы победителей, отвоевавших свободу нашей Родины.

Мы помним ратные и трудовые подвиги наших земляков. От Москвы до Берлина прошли сибиряки, и не было им равных в бою. Низкий поклон всем ветеранам Великой Отечественной войны и труженикам тыла, всем, кто ковал Победу, поднимал из руин наши города и села.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю вам, дорогие ветераны, крепкого здоровья, добра, заботы и внимания ваших близких.

С праздником Победы!

Председатель Законодательного Собрания Иркутской области Людмила Берлина



Уважаемые иркутяне! Дорогие земляки!

От всей души поздравляю вас с великим праздником – с Днем Победы. 9 мая 1945 года – священная дата в истории нашей страны. 1418 долгих дней и ночей противостоял наш народ мощному натиску врага, защищая свободу и независимость Родины, отстаивая будущее своих детей.

В День Победы мы вспоминаем родных и близких, которые остались на полях сражений, чувствуем поколение победителей – ветеранов-фронтовиков и тружеников тыла. Их подвиг, стойкость и любовь к Отечеству всегда будут служить высоким нравственным ориентиром.

Дорогие ветераны, позвольте сказать спасибо за ваше мужество, отвагу и самоотверженность. Желаю вам крепкого здоровья, неиссякаемой энергии, счастья, любви и внимания родных и близких!

Мэр города Иркутска Виктор Кондрашов



Уважаемые ветераны, фронтовики, труженики тыла! Дорогие земляки! Примите самые сердечные поздравления с Днем Великой Победы!

Это самый искренний и особенный праздник. В нем и гордость за беспримерный подвиг, и великая радость, и неутрачиваемая боль потерь. Мы всегда будем помнить, что Победа была завоевана ценой неисчислимых жертв и героических усилий.

Тысячи иркутян мужественно сражались на фронтах Великой Отечественной войны и снискали славу бесстрашных и выносливых солдат, стали героями. Многие работали в тылу, отдавая все для фронта.

Мы все в неоплатном долгу перед вами за то, что вы сделали для ныне живущих и будущих поколений.

От всей души желаю вам крепкого здоровья, долгих и светлых лет жизни, душевного тепла, внимания и заботы близких и друзей!

Председатель думы города Иркутска Андрей Лабыгин

Газета зарегистрирована Восточно-Сибирским управлением Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия.

Регистрационное свидетельство
ПИ № ТУ 38 – 00167 от 17 сентября 2009 г.
Рукописи, рисунки и фотографии не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов может не совпадать с мнением редакции.

Материалы на таком фоне в разделе «Официальная информация» публикуются на платной основе. Перепечатка и любое использование материалов возможны только с письменного разрешения автора (издателя).

Учредители:
Законодательное Собрание Иркутской области,
Правительство Иркутской области

Редакция и издатель: ОГУ «Издательский центр»

Адрес редакции:
г. Иркутск, ул. Рабочая, 2а, оф. 338а, 339
(бизнес центр «Премьер»)

Почтовый адрес:
664025 г. Иркутск, а/я 358

Подписные индексы:
78448 – для пенсионеров
78449 – для физических лиц
78450 – для юридических лиц

Вр. замещающая должность
Директор-главный редактор
Нина Озерникова

Зам. главного редактора
Наталья Мустафина

Дизайнер
Алексей Шевелев

Репортерская группа:

Ольга Андреева,
Анна Виговская,
Олег Гулевский,
Анастасия Дерягина,
Екатерина Еременко,
Юлия Мамонтова,
Ирина Маслакова,
Иван Мамонтов,
Елена Орлова, Елена Пшонко

Использованы фото:
Николай Рютин, Лариса Федорова,
Евгений Козырев

Фото на обложке:
Николай Рютин
Издательская группа:
Валентина Головщикова,
Оксана Полякова

Рекламная группа:

Надежда Дормидонова,
Анна Кривецкая,
Ирина Лагунова

Газета подписана в печать:
06.05.10 г. в 09.00
Отпечатано в ООО «Областная типография №1»

Заказ

Тираж 4550 экз.

Цена свободная
Следующий номер газеты
выйдет 10.05.10 г.

Телефон для справок:
(3952) 500-902, 500-903
e-mail: og@og-irk.ru



Все ветераны Великой Отечественной войны, вставшие на учет до 1 марта 2005 года, получили жилье

Обеспечение ветеранов Великой Отечественной войны жильем является приоритетной задачей, поставленной президентом и правительством Российской Федерации перед региональными властями. В Иркутской области к 9 мая все ветераны, нуждающиеся в улучшении жилищных условий и вставшие на учет до 1 марта 2005 года, получили жилье. Одним из наиболее ярких событий в этом ряду стало вручение ключей от новых квартир в Иркутске. Губернатор Приангарья Дмитрий Мезенцев 19 апреля поздравил с этим событием ветеранов и их близких. Сегодня в городе Саянске чествуют своих ветеранов и вручают им ключи от нового жилья.

Дмитрий Мезенцев на всероссийском совещании, которое проводил глава министерства регионального развития РФ Виктор Басаргин, отметил, что на приобретение жилья в Приангарье было направлено 492 млн. рублей. В правительстве Иркутской области действует постоянная рабочая группа для оперативного решения вопросов по обеспечению жильем ветеранов. С 1 марта 2005 года до 1 мая 2010 года в Приангарье на учет встали более 3,6 тыс. ветеранов Великой Отечественной войны, нуждающихся в улучшении жилищных условий. В ближайшее время ветеранам, а также членам семей погибших, инвалидам и участникам Великой Отечественной войны будет вручено 1174 свидетельства на общую сумму 1,289 млрд. рублей. Обеспечить жильем всех ветеранов, нуждающихся в улучшении жилищных условий, планируется до конца третьего квартала 2011 года.



Подвиг всемирной значимости

9 мая отмечается 65-я годовщина Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов.

В жесточайших ее боях и сражениях была одержана беспрецедентная победа над врагом, который поставил целью уничтожить наше Отечество.

Объединенные любовью к Родине и единой волей в борьбе с фашизмом, воины армии, партизаны, подпольщики, труженики тыла внесли решающий вклад в разгром врага. Миллионы соотечественников не дожили до светлого дня Победы, пали на полях сражений. Подвиг их бессмертен и навсегда останется в памяти нашего народа.

Практически на всех фронтах в действующей армии достойно и героически воевали воины сибиряки и забайкальцы, их традиции и боевой опыт живут и развиваются в современных Вооруженных силах, в войсках Сибирского военного округа.

Отечественный и мировой военно-исторический опыт учит, что для надежного обеспечения безопасности страны и успешного отражения агрессии любого характера необходимы хорошо обученные, оснащенные современным вооружением и техникой Вооруженные силы, адекватные современным угрозам.

Интересам решения этих задач подчинен весь процесс обеспечения военной безопасности на востоке страны. Сегодня в СибВО ведется сложная и многоплановая работа по выполнению задач в новом облике. Уроки Великой Отечественной войны 1941–1945 годов забвению не подлежат, они являются идейной и исторической базой для современной подготовки войск СибВО.

Сердечно поздравляю ветеранов войны, тружеников фронтового тыла, ветеранов Вооруженных сил, личный состав и гражданский персонал Сибирского военного округа, всех жителей Сибири и Забайкалья с Днем Победы.

Желаю всем крепкого здоровья, счастья, успехов в службе, работе и в жизни.

С праздником вас, товарищи, с юбилеем Великой Победы!

Командующий войсками Сибирского военного округа генерал-лейтенант Владимир Чиркин

Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла! Дорогие сибиряки!

9 мая мы отмечаем один из самых великих праздников в истории нашего Отечества – День Победы. Это праздник воинской доблести, мужества и отваги российских солдат, тружеников тыла, чьи бесстрашие и профессионализм, воля и упорство стали примером беззаветного служения Родине, символом несгибаемого духа народа-победителя.

Особую страницу в летопись Победы внесли сибиряки. Из Сибири на войну уходили тысячи защитников, которые доблестно сражались на фронтах Великой Отечественной. Здесь, в тылу, ковалось оружие Победы.

Дорогие ветераны! 65 лет назад вы отстаивали право на мирную жизнь для будущих поколений. Вы и сегодня являетесь для многих примером жизнелюбия и оптимизма. Низкий вам поклон! Крепчайшего здоровья вам, вашим родным и близким! Мирного неба над головой! Удачи!

С Днем Победы!

Полномочный представитель президента Российской Федерации в Сибирском федеральном округе Анатолий Квашнин

«Восточно-Сибирская правда»,
23 июня 1941 года, № 146, понедельник

Все, как один, встанем на защиту Родины

«...многолюдный митинг состоялся на железнодорожном узле. Выступивший составитель т. Лушков призвал железнодорожников повысить производительность труда, дисциплину, бдительность и тем самым поддержать могучую Красную армию. Тов. Лушков взял обязательство выполнять сменные задания не менее чем на 170 процентов».

«Восточно-Сибирская правда»,
23 июня 1941 года, № 146, понедельник

Единое стремление

«Команда парохода «Черембасс» на митинге с карандашом в руках подсчитала свои возможности и пересмотрела ранее принятые социалистические обязательства. Решено наavigационный план грузоперевозок выполнить к 10 октября, экономию топлива вместо 5 процентов довести до 10 процентов».

«Восточно-Сибирская правда»,
28 июня 1941 года, № 151

Рядом с сыном

«Пятидесятилетний т. Прохоров обратился к Наркому Оборона тов. Тимошенко с просьбой принять его в ту же часть танковых войск, где служит его сын Георгий, и обоих направить на фронт для борьбы с фашистским врагом».

«Восточно-Сибирская правда»,
6 августа 1941 года, № 184

«Усолье-Сибирское. Воскресенье, 20 июля, рабочие и служащие Тайтурского лесозавода объявили рабочим днем. Свой заработок, 1232 рубля, они перечислили в фонд обороны страны».

27 июля, в выходной день, рабочие пункта Заготзерно вышли на воскресник по разгрузке баржи с зерном. Заработанные в этот день 233 рубля также перечислены в фонд обороны».

Недавно в фонд обороны внес 541 рубль коллектив работников Райпотребсоюза».

Домохозяйка Китайской сплавной конторы Екатерина Михайловна Суворова сдала в подарок бойцам Красной армии 36 килограммов мяса и более 2 килограммов сливочного масла».

«Восточно-Сибирская правда»,
2 сентября 1941 года, № 207

Инструкторы оборонных видов спорта

«Для обучения спортсменов Иркутский областной комитет по делам физкультуры и спорта готовит сейчас кадры инструкторов оборонных видов спорта».

В Иркутске, Черемхово, Зиме, Тулуне, Усолье, Нижнеудинске начинают работать курсы инструкторов военно-лыжного дела. Лучшие физкультурники районов без отрыва от производства в течение двух месяцев на этих курсах получают знания, чтобы обучать физкультурников военно-лыжному искусству».

Также без отрыва от работы многие товарищи изучают мотоцикл и автомобиль. Такие курсы работают в Усть-Орде, Черемхово, Иркутске».

Автограф на рейхстаге

Сержант Василий Сенько прошел на танке до Берлина



Василий Моисеевич давно осел в неприметной деревушке Кыцигировке. Похоронив жену, живет бобылем. Дом у него просторный, каменный, выходящий окнами на белоствольный березовый лес, от которого даже в пасмурный день какой-то дальний свет струится в комнаты. Когда-то между лесом и улицей лежали пруды, оттого и улица прозывалась Набережной, но со временем от тех прудов осталось жалкое болотце, так что чужаку и не понять, откуда такое странное название.

Сам дом содержится хозяином в не по-мужски чинном порядке. Чисто, уютно, пол застлан домоткаными дорожками, подоконники уставлены горшками с буйно цветущими шапками герани от нежно розовых до пунцово-красных.

– Грешен, люблю цветы, – посмеивается Василий Моисеевич. – Это мои первые друзья, частенько разговариваю с ними.

К чаю он вынес глубокую вазу с желтым ароматным куском цветочного меда.

– Это что, – отмахнулся он от наших похвал. – Раньше-то в округе многие донник сеяли, я и увозил своих пчелок поближе к тем полям. Там уж мед так мед был. А это так, по оборышам, по разнотравью. Да, видно, пора заканчивать с пчелками. После инсульта едва оклемался, одна нога так до конца и не отошла. По дому еще мало-мало шкандыбаю, а по улице уже и не ходок. Слава богу, машина выручает. Моя «Ока» как танк, через любую грязь пролезет.

Пуля – дура, танк – молодец

Разговор о военной поре не сразу ладится. За далью лет уже многого не разглядишь. Долгая и не всегда складная жизнь со своими заботами, обидами и горестями вытеснила войну куда-то далеко, на самый край памяти. Особенно ее начало. Эшелон с мобилизованными немецкие юнкеры разнесли в щепки, и бежали они по степи без оглядки. Казармы сборного пункта кишели вшами, и когда приехал майор-танкист отбирать новобранцев в учебный полк, он кинулся записываться первым, устав сражаться с наглым полчищем паразитов.

Боевое крещение они должны были принять под Кер-

чью, где немец отчаянно наседали. Эшелон с зачехленными танками и теплушками гнали без остановок, только успевали перецеплять паровозы. Не успели. Керчь пала. Пришел приказ: передать танки экипажам уже обстрелянным, нюхнувшим пороха. А им, отставному воинству, винтовки в руки – и в горы, защищать Кавказ.

– А винтовочки такие, что раз выстрелишь и выбрасывай. Там, в горах, его и подстерегла пуля. Левая нога так и подломилась. Думал, пустяк, а полгода пришлось проваляться в госпитале. А оттуда – вот уж повезло, так повезло – опять в прежний 34-й танковый полк попал. Его как раз на переформирование отправили осваивать новый танк «ИС» – Иосиф Сталин. Они его ласково «иэской» звали.

Это была серьезная машина. От ее 122-мм пушки даже хваленые «тигры» прятались. Тяжеловата, конечно, как никак 44 тонны, но мощь в ней 600-силльная, любое препятствие нипочем. Мощности аккумуляторов для запуска двигателя не хватало, и заряжающий, сержант Василий Сенько, отряжался ему в помощники. Выскакивал из танка с заводной ручкой и давай этой ручкой наяривать, пока механик стартером не подхватит.

– Так это же какую силу надо иметь, чтобы такой маховик раскрутить, – удивились мы.

– Молодой был, все нипочем. Заряжающий – он в экипаже всегда на побегушках. Командир танка – офицер, механик – офицер, наводчик, как и я – старшина, но я самый младший, двадцати еще не было, вот меня туда-сюда и гоняли. Как-то раз нам немцы прямо в лоб вцепили снаряд. Пробить не пробрили, но танк аж подскочил. Мы-то ничего, а водителю окалиной прямо по глазам хлестануло, все лицо в крови. Дым, ничего не видно. Вытащили механика по-быстрому, в сторонку отползли – боялись: боекомплект рванет. А долго стоять нельзя, мишень удобная. Командир говорит: иди, Вася, выводи машину из боя. Понятно, зачем всем рисковать. Ну, я полегоныку, задом, задом и выгнал.

Дорога к славе

Из Челябинска, где они прямо со сборочного конвейера приняли новенькие танки, их полк перебросили под Ковель, где готовилось наступление. Оборону взламывали быстрые, верткие «тридцатьчетверки», они и несли

основные потери, а «иэскам» отводилась роль мощной кувалды, расстреливавшей батарею, доты, дзоты и прочую фортификацию.

Заряжающий, замурованный в броневой коробке, боя не видит. Перед ним разверстая пасть казенника, куда он, снимая с подвесок, кидает снаряды: бронебойные, фугасные, осколочные, задыхаясь от едкого зловонного дыма и вдавливаясь спиной в стенку, чтобы не зашибло откатом.

За Ковельскую операцию весь экипаж представили к награде. Заряжающего Василия Сенько – к Славе третьей степени. Вторую степень он заслужил при форсировании Вислы и бои за Варшаву. Тогда их полк перебрасывали на левый берег, где был отвоен маленький плацдарм. Понтоны на полметра уходили под воду, проседая под тяжестью танков. Буквально через пять минут, как они переправились, налетели юнкерсы, разметав весь мост по реке.

После Варшавы командир полка забрал Василия в свой экипаж.

– Так не хотел покидать ребят, столько пройдено, столько всего пережито. Не знал, что расстаемся навсегда. Вскороги лейтенанта, командира танка убило, глупо убило, открыл люк, а туда прямо мина влетела, так голову и оторвало, а потом и танк сгорел со всеми моими друзьями, вечная им память.

Когда они уже повернули на Берлин, наткнулись на крепкое сопротивление. Шквальный огонь положил пехоту, запылала «тридцатьчетверки». Одна из «иэсок» удачно вырвалась вперед и спряталась за стену дома. Если этот дом обогнуть с другой стороны, то можно легко расстрелять немецкую батарею тяжелых орудий. А связи как на грех нет.

– Плохая связь была. Возьмет и прервется внезапно с каким-нибудь танком. Комполка покричал, покричал в рацию и говорит: «Вася, бери ключ и дуй вон к той машине, передай: чтобы они зашли за тот дом и уничтожили батарею». Ну, я гаечный ключ в руки и ходу из танка.

– А зачем гаечный ключ?

– А как я до них достучусь, у них же все люки задраены. Где ползком, где броском пробираюсь. Вокруг только пули пошвистывают. На раненого наткнулся: браток, молит, помоги. Извини, говорю, не могу, выполняю задание. Не выполняю – нас с тобой обоих расстреляют. Ты уж потерпи, дожидись санитаров. Когда вернулся назад, комполка говорит: «Ты, Вася, в рубашке родился, считай, Слава первой степени у тебя на груди». Да тогда не до наград было, все рвались к Берлину. А потом нашу часть расформировали, некому награждать стало. Правда, через месяц, а может и два, выдали вместо Славы орден Отечественной войны второй степени.

Больше всего боялись фаустников

Берлин взяли на удивление быстро. Думали, немцы за свою столицу будут драться отчаянно, как Красная армия за Москву, превратят город в цитадель, и так просто их не выкуришь из-за каменных, старинной кладки, стен. Рупоры



громкоговорящих установок угрожающе кричали: дальше вас не пустим, разобьем наголову и погоним до Москвы. Но это уже было пропагандистское хвастовство. То ли уже выдохся немец и не верил в обещанную победу, то ли русская сила была уже так велика, что ничем нельзя было ее остановить. Конечно, бои были тяжелые, немцы огрызались зло и положили десятки тысяч, но, зажатые со всех сторон, откатывались к центру, к рейхсканцелярии.

Встреч с «тиграми» и «пантерами» не опасались. Они были уже не так опасны. К концу войны в Германии была большая нехватка марганца, а без марганца хорошей брони не сварить. Пробовали другие добавки, но былой прочности они не давали, и снаряды «иэсок» раскалывали башни, как грецкий орех.

Больше всего, пробиваясь разными закоулками к центру, боялись фаустников. Наказывали десанту, прилипшему к броне: ребята, смотрите в оба, иначе всем крышка. Фауст – оружие страшное. Если им в лоб «иэски» стрельнуть, может, и не прошибет, а с боку – прожжет насквозь. Он сквозь броню, как сквозь бумагу. Отверстие малюсенькое, с копеечную монету, а танку непременно крышка. Или экипаж заживо сгорит, не успев откинуть крышки задраенных люков и выбраться наружу, или боекомплект взорвется, разнося всю машину вдребезги.

Эти фаустпатроны после капитуляции горами повсюду валялись. Многие из интереса стреляли, чтобы опробовать немецкое чудо-оружие. Стрельнул и Василий Моисеевич. Приложил к плечу, навел прицел на провал в стене. Удивился, вроде бы и отдача несильная, а вот на тебе, и броня не спасает.

– Первого мая мы уже вышли к рейхстагу. За него немцы зубами держались, и нам пришлось крепко его подолбить снарядами. А с утра второго мая нам передали: не стрелять, немцы капитулировали. Их колоннами везли. Колонны длинные, без конца и края.

Долго не верилось, что все кончилось и не нужно больше прислушиваться к гулу в небе: свои или немецкие летят, натягивать под обстрелом сбитые снарядами гусеницы, захлебываться в пороховом чаду, проламываться сквозь стены... Они ходили в зоопарк, с удивлением разглядывая выживших в огненном аду зверей, фотографировались на фоне Бранденбургских ворот и, конечно, расписывались на стенах рейхстага.

– Пока я до него добрался, там уже все исписали сверху донизу. Едва отыскал свободное место, ну, примерно с почтовую открытку, и нацарапал свои инициалы: СВМ. Потом на стоящей поблизости колонне в честь какой-то победы. Хотел еще на Бранденбургских воротах отметить, но (смеется), места не хватило.

Танковый полк расформировали, но сержант Сенько еще два года проведет в Берлине, ремонтируя военную технику. Только в 1947 году он вернется на родину.

Александр Павлов



Подарок к празднику

«Иркутская энергосбытовая компания» приобрела 700 приборов учета электроэнергии для ветеранов войны в Иркутске. Заботу по установке электроприборов для пожилых людей взяла на себя фирма «Электросбыт», занимающаяся контролем потребления и сбором платежей за электроэнергию с бытовых потребителей Иркутска и Иркутского района.

Всего в городе 1250 ветеранов, проживающих на территории, которую обслуживает ООО «Электросбыт», 700 из них нуждались в замене или установке приборов учета. Монтаж электроприборов начался 29 апреля и продлится до конца года, так как эта работа – дополнительная нагрузка к основным обязанностям электросбытовой компании. Каждый инспектор и электромонтер должны в смену установить по два прибора учета, помимо основной работы.

Дорогие ветераны!

В годы войны беда пришла в каждый дом, никого не оставив в стороне. Тогда весь народ объединился в едином стремлении к свободе и преломил ход всей мировой истории. Вам, ветеранам и труженикам тыла, мы обязаны своей жизнью и свободой. Ваш воинский, трудовой подвиг навсегда останется в наших сердцах. От всего сердца желаю вам здоровья, счастья и долгих лет жизни.

Уважаемые земляки! Поздравляем вас с Днем Победы! Победа в Великой Отечественной войне – подвиг и слава нашего народа. Вечная слава победителям!

Директор
ООО «Иркутская
энергосбытовая компания»
Сергей Бабкин

«Восточно-Сибирская правда»,
7 сентября 1941 года, № 212

Извещение

«8 сентября, в 8 часов вечера, в горпарткабинете (ул. Литвинова, № 1) состоится лекция для докладчиков и агитаторов на тему: «Экономические возможности Великобритании в борьбе против фашизма». Лекцию читает кандидат экономических наук тов. Кротов.

Горком ВКП(б)»

«Восточно-Сибирская правда»,
22 сентября 1941 года, № 224

Актрисы-сандружинницы

«Актрисы Театра юного зрителя товарищи Анзорге, Климанова, Кушникова, Усольцева, Ячменева и другие организовали санитарную дружину. Полтора месяца посещали они ежедневные занятия по оборонно-санитарной подготовке. На днях вся дружина сдала испытания на «отлично», и актрисы получили звание сандружинниц».

«Восточно-Сибирская правда»,
29 сентября 1941 года, № 230

В автомотоклубе

«Иркутский областной автомотоклуб поставил своей задачей подготовить как можно больше водителей автомашин и мотоциклов.

Ранними утрами начинаются и в сумерки заканчиваются здесь напряженные дни учебы. Свыше 140 женщин посещают курсы шоферов газогенераторных автомашин. Многие из них, такие как А. Андерсен, Н. Сибирцева, М. Набиулина – учатся только на «отлично».

Призывники занимаются в трех группах мотоциклистов.

Начальник клуба получает много заявлений с просьбой принять на курсы шоферов или мотоциклистов. Баранова Елена и Протопопова Александра из колхоза «Шинэ-Худыл» Тулунского района просят принять их на курсы водителей автомашины, для того чтобы в тылу помогать Красной армии громить фашистских гадов.

Евдокия Кошкарева пишет: «Я решила овладеть автомашиной, чтобы, если потребуется, заменить в тылу мужчину-шофера, которого страна может потребовать на фронт».

Иркутский областной автомотоклуб в этом году уже подготовил 125 шоферов 2-го и 3-го классов и свыше 40 мотоциклистов. До мая 1942 года будет подготовлено более 800 автомотоводителей.

Курсы автомотоводителей открыты в г. Черемхово и организуются в Усть-Орде.

В. Черемисин»

«Восточно-Сибирский путь»,
18 января 1942 года, № 9 (1272)

Быть донором – великая честь

«При больнице ст. Иркутск II организована и работает станция переливания крови. Уже сейчас станция насчитывает несколько десятков доноров. Среди них работники самых различных профессий. Есть активисты, дававшие свою кровь по нескольку раз. К ним относятся тт. Муравьев – рабочий склада,



Когда поют солдаты

В Усольском районе прошел фестиваль «Воинское братство»

«Всё преходяще, а музыка – вечна». Эта крылатая фраза капитана Титаренко – Маэстро из фильма «В бой идут одни старики» как нельзя лучше объясняет любовь военнослужащих к песням. Во время Великой Отечественной те, кто «мог отличить ноту «до» от ноты «фа», формировали свои поющие эскадрильи и, в зависимости от песни, либо настраивали однополчан на бой, если исполняли эпическую «Священную войну», или, когда звучала лиричная «Темная ночь», помогали сослуживцам забыть об ужасах сражений и вспомнить родной дом. Те фронтовые тяготы современным солдатам и офицерам мало знакомы, но служба никогда не бывает легкой. Поэтому не только ветераны, но и молодые военнослужащие тоже неравнодушны к песням о далеких 1940-х годах. Наверное, поэтому единственный в Прибайкалье музыкальный фестиваль «Воинское братство», который прошел в поселке Белореченск Усольского района, собрал так много участников и зрителей, что некоторым приходилось слушать выступления в фойе Дома культуры.

«Люди мира, на минуту встаньте. Слышите, слышите, гудит со всех сторон. Это раздается в Бухенвальде колокольный звон, колокольный звон» – те, кто слышал однажды эти слова, вряд ли забудут их. «Бухенвальдский набат» на сцене Белореченского ДК исполнил хор офицеров дальней авиации. Правдивые и страшные слова о войне пели люди в погонах, а на экране шли кадры концлагерной кинохроники. Многие зрители в зале плакали. Не сдерживал слез и ветеран Великой Отечественной войны Николай Лаврентьев. Николай Елисеевич был одним из почетных гостей фестиваля «Воинское братство». О том, что это такое, он узнал, когда в 1940-х годах служил на Тихоокеанском флоте:

– Я служил пулеметчиком-зенитчиком. Это глаза и уши корабля. Корабль назывался «Хасан». Команда была из 250 человек, практически всех по именам помню. А как же не помнить? Мне и ночами часто снится море, мой корабль, боевые товарищи. У нас было настоящее братство. «Хасановцев»

все знали как людей образованных, воспитанных. Сегодня слушаю песни и вспоминаю, какой ансамбль был у нас, всегда первое место занимал. У меня самого нет голоса, но песню «Прощай, любимый город» люблю, – рассказывает ветеран.

Ему, как и другим участникам войны, на праздник принесли цветы второклассники белореченской школы. На вопрос, кто из мальчишек мечтает стать военным, почти все поднимают руки. Кто-то хочет быть танкистом, кто-то – моряком, но большинство – летчиками. Такие мечты у местной детворы являются неспроста: в Усольском районе располагаются несколько воинских частей, и, главное – полк ВВС – один из лучших в стране. Многие его офицеры по традиции бойцов «поющих эскадрилий» после полетов занимаются музыкой, а в роли Маэстро у них выступает женщина, Лариса Жаворонок.

– Не знаю даже как сказать, сложно работать с ними или просто. С одной стороны, они знают, что такое дисциплина. С другой – часто бывают в нарядах, в полетах,



и собрать всех вместе сложно. Но после задания, порой не видя родственников по два-три дня, они, тем не менее, идут на репетицию, – делится художественный руководитель хора.

30 апреля хор выступал в показательной программе. На концерте было еще и 20 конкурсных номеров. Все участники певческого соревнования – военнослужащие, по большей части рядовые. Идея проведения подобного музыкального мероприятия с участием людей в форме принадлежит мэру Усольского района Петру Герасимову. Когда восемь лет назад в администрации задумали провести первый фестиваль «Воинское братство», никто не думал, что он станет одним из любимых праздников для местных жителей, причем не только военнообязанных. В зрительном зале в день концерта были заняты не только все места, но и проходы.

– Командирам воинских частей, дислоцированных в Усольском районе, идея проведения фестиваля понравилась. С каждым годом все больше участников приезжает на конкурс. Конечно, зал никогда не бывает пустым, но в этот раз здесь действительно негде яблоку упасть. Значит, популярность мероприятия растет, и нам пора подумать о том, где проводить

фестиваль «Воинское братство» в будущем. Нужно, чтобы как можно больше людей могли видеть эти концертные номера в исполнении военнослужащих, – считает Оксана Сазонова, ведущий специалист по культурно-досуговой деятельности управления культуры и молодежной политики администрации Усольского района.

Тем временем за сценой никакой шумной возни, как это часто бывает на массовых концертах, нет. Люди в погонах дисциплинированы и спокойно дожидаются своей очереди выступать. Последние наставления молодому бойцу делает младший сержант воинской части № 18032 Станислав Степанченко.

– У нас хоть военный городок небольшой – три дома только – и все друг с другом при встрече здороваются, культурная жизнь поставлена на должный уровень. Ко всем праздникам готовятся театрализованные постановки. 9 Мая будет митинг, потом концерт. Торжества будем отмечать все вместе, с семьями. Мы хоть тесно живем, но дружно.

Участники фестиваля «Воинское братство» признают, что он дал дополнительный импульс развития творчества в офицерской среде. Так, в вокальной студии «Мужество» в/ч 26221 четыре года назад занимались пять человек, теперь

здесь насчитывается 11 исполнителей. И хотя Гран-при взял солист из воинской части авиабазы Белая Андрей Козлов, другие конкурсанты особо обижаться не стали:

– В зале много допризывной молодежи и, думаю, для них в первую очередь очень важны такие концерты. Я считаю, что служба в армии – это престижно, кто бы что ни говорил. Нужно, чтобы люди шли служить, не боялись, – говорит капитан Роман Андреев. Сам он потомственный офицер, военную форму носили его дед и отец, Роман по их примеру окончил Высшую военную академию. А вот его сослуживец старший лейтенант Александр Кузнецов решил выбрать армейскую стезю за два месяца до поступления в гражданский вуз:

– Я забрал направление и сдал документы в военный вуз. Офицер – это не профессия, а состояние души. Это трудно объяснить, так же как и ответить на вопрос: «За что ты любишь человека?» Может, я стал военным потому, что с детства любил фильмы «Офицеры» и «В бой идут одни старики». И если из тех ребятшек, что сегодня дарили цветы ветеранам, кто-то станет военным, значит, мы не зря сегодня выступали.

Юлия Мамонтова

От имени коллектива ООО «Газпром добыча Иркутск» и от себя лично сердечно поздравляю ветеранов Великой Отечественной войны, тружеников тыла и всех жителей Приангарья с 65-летним юбилеем Великой Победы!

9 Мая – это дата, близкая сердцу каждого, это светлый праздник, который мы всегда встречаем со смешанными чувствами, это символ самоотверженности и мужества, небывалой воли к победе и безграничной любви к Отечеству, это боль и кровоточащая рана, это дань памяти всем невинным жертвам страшной войны, это выстраданная радость.

Отмечая 65-ю годовщину Победы, мы должны помнить о ее бесценности, наш святой долг – донести до будущих поколений то, какой ценой далось это простое счастье – жить в мирное время.

Подвиг народа-победителя оставил незабвенный след в истории и навсегда останется в памяти благодарных потомков!

Мира вам и добра!

*Генеральный директор
ООО «Газпром добыча Иркутск»
А.О. Татаринев*

Дорогие ветераны, герои-победители! Уважаемые жители Приангарья!

9 Мая 1945 года навсегда вписано в героическую летопись нашей страны. В этот день мы держим ответ перед старшим поколением, прошедшим через пламя Великой Отечественной войны. Низкий поклон воинам-освободителям и труженикам тыла, вечная память героям, не вернувшимся с той страшной войны. Ваш пример бескорыстного служения Отечеству – наше национальное достояние. На Иркутскую землю не ступала нога оккупантов, но дыхание войны вошло в каждый дом. Тысячи наших земляков остались лежать на полях сражений. Жизнь десятков тысяч бойцов была спасена в иркутских госпиталях. Все силы и сбережения жители Приангарья отдали фронту, Победе.

С чувством глубокого почтения коллектив Иркутского филиала «МНТК «Микрохирургия глаза» имени Федорова поздравляет дорогих ветеранов и тружеников тыла с 65-летием Великой Победы! От всей души желаем вам и вашим близким крепкого здоровья, счастья, благополучия и долголетия. Яркого солнца и мирного неба!

Стрижнева – санитарка, Приходько – домохозяйка, Короткова и Колчина – медсестры и ряд других.

Множьте ряды доноров! Отдавайте свою кровь раненым бойцам. Она восстановит их жизненные силы, вернет в ряды доблестных защитников родины.

Р. Фадеева, врач ж. д. больницы ст. Иркутск II»

«Восточно-Сибирский путь»,
24 января 1942 года, № 11 (1274)

Теплые вещи – бойцам Красной армии

За последние дни усилилась дополнительная сдача теплых вещей работниками управления дороги.

Уже сдано 8 полушубков, 55 пар валенок, 14 телогреек и другие вещи, всего 206 штук. Сбор теплых вещей продолжается. Впереди по сдаче идут коллективы служб пути и паровой.

Исключительно добросовестно относятся к порученному делу работающие на пункте приема домохозяйки-активистки тт. Купрева, Скалина, Дидковская, Шишкина, Заяро.

А. Александров»

«Восточно-Сибирский путь»,
21 июня 1942 года, № 67 (1330)

Доклады и беседы о годовщине Великой Отечественной войны

«22 июня исполняется год, как наш народ под руководством большевистской партии, полководца всех Вооруженных сил нашей любимой Родины товарища Сталина ведет Великую Отечественную войну против немецко-фашистских оккупантов. На всех распорядительных и линейных станциях Иркутского отделения в связи с этой датой проводятся доклады и беседы об Отечественной войне, о первом приказе товарища Сталина и задачах железнодорожников во Всесоюзном социалистическом соревновании. Беседы агитаторов о положении на фронте тесно увязываются с конкретными задачами своего производства, смен, цехов, бригад.

15 партийных активистов в эти дни выступят с докладом «Год Великой Отечественной войны советского народа» в коллективах железнодорожников узла ст. Иркутск II, 10 – на узле ст. Иркутск I и т.д. 26 докладчиков выехали для обслуживания работников линейных станций. Они помогут коллективам линии еще лучше организовать соревнование и ознаменовать годовщину новым производственным подъемом, подлинно массовым самоотверженным трудом во имя торжества нашей победы над врагом.

Также доклады и беседы проводятся и на других отделениях дороги.

Г. Инде»

«Сталинский путь»,
3 сентября 1942 года, № 60 (638)

Осуществить всеобуч – задача дня

«Пример успешного сочетания работы и учебы показывают учащиеся Зуевской школы, работавшие 223 трудовня. Илюша Кобылкин, например, за три месяца заработал 71 трудовень. Сейчас надо добиться, чтобы ребята

Иркутск достойно встретит

Администрация Иркутска, милиционеры, архитекторы, сотрудники коммунальных служб и еще сотни специалистов в предпраздничные майские дни работают в усиленном режиме. Столица Приангарья готовится отпраздновать 65-летие Великой Победы. Организаторы торжеств пообещали: этот день запомнится всем.



30 апреля в мэрии города состоялось итоговое заседание оргкомитета по подготовке и проведению мероприятий, посвященных празднованию 65-й годовщины Великой Победы. Мероприятие началось с торжественного награждения почетными грамотами мэра Иркутска девяти участников Великой Отечественной войны за вклад в развитие ветеранского движения и патриотическое воспитание молодежи. За плечами у каждого из присутствовавших ветеранов богатая фронтовая история. Они освобождали Прагу, Варшаву, Вену, Берлин, Кенигсберг, участвовали в операции «Багратион» и воевали с Японией. За свои подвиги имеют множество орденов и медалей.

– Хочу сказать слова благодарности всем людям, которые отстояли нашу страну от фашистских захватчиков, – с такими словами мэр города Виктор Кондрашов обратился к фронтовикам. – С вас, дорогие ветераны, мы берем пример, мы учимся у вас стойкости, мужеству и героизму. Огромное вам спасибо! Я уверен, что мы достойно встретим 65-летие Великой Победы!

По доброй традиции поздравления и переходящие вымпелы мэра города Иркутска получили четыре лучших подразделения Иркутского гарнизона. Это воен-

ная комендатура Иркутского гарнизона, подразделения войсковых частей 55433, 6531, 48409.

После церемонии награждения оргкомитет приступил к обсуждению вопросов, связанных с подготовкой к празднику. Главы административных округов отчитались о проделанной работе по ремонту квартир ветеранов и вручению юбилейных медалей «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». В округах практически завершился сбор заявок на ремонт квартир. Всего поступило 160 заявок, большинство из которых сегодня проходят процедуры проверок и оформления. Часть квартир строители отремонтируют к 9 мая, к ремонту остальных приступят во втором квартале текущего года. В Иркутске ветеранам вручат более 11,5 тысячи медалей.

Кстати, накануне заседания оргкомитета Виктор Кондрашов лично проверил качество ремонтных работ. Он приехал домой к участнику Великой Отечественной Ивану Сергеевичу Шершневу. В 17 лет тот ушел на фронт. Воевал в дивизионной разведке на 1-м и 4-м Украинских фронтах. После войны вернулся в Иркутск, где долгое время работал на заводе карданных валов. Иван Сергеевич – кавалер ордена Славы II степени, награжден медалями «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Мэр города вручил юбилейную

65-летие Великой Победы

медаль, а также оценил качество проведенного ремонта в квартире ветерана. В квартире установили два пластиковых окна, наклеили обои, побелили потолки. Иван Сергеевич остался доволен работой строителей и поблагодарил городские власти за внимание и заботу.

Начальник городского департамента дорожного строительства, благоустройства и транспорта Сергей Чертков рапортовал, что в городе активно ведутся работы по благоустройству. В Иркутске выполняется помывка и покраска дорожных знаков, в порядок приводят светофоры, наносится дорожная разметка на проезжую часть, идет уборка скверов, парков и ведутся другие подготовительные работы.

До 8 мая город будет празднично оформлен. Заместитель мэра – председатель комитета по градостроительной политике Евгений Харитонов уточнил, что на сегодняшний день в Иркутске размещены флажковые гирлянды на улицах Декабрьских Событий (от ул. Трудовых Резервов до ул. Тимирязева), Сухэ-Батора (от ул. К. Маркса до ул. Свердлова), бульваре Гагарина (от ул. Кожова до ул. Российской) и на проспекте Маршала Жукова. Установлены флаги на въезде в Кировский район и стационарные флажки на улице Ленина, возле Дворца спорта «Труд» и областного Музыкального театра им. Загурского. Кроме этого в городе размещено 270 баннеров различной величины и 24 растяжки, в том числе шесть декоративных.

5 мая начнется монтаж и декорирование трибун и экранов на площади возле здания областного правительства, а 6 мая празднично оформят мемориальный комплекс «Вечный огонь». Виктор Кондрашов сделал замечание по баннерам, на которых рядом с фотографиями ветеранов войны размещена коммерческая реклама. «Такого непонятного соседства на одном баннере быть не должно», – подчеркнул градоначальник.

С 4 по 9 мая на усиленный режим службы перейдут сотрудники УВД и ГИБДД города. Безопасность горожан будут обеспечивать более 1,5 тысячи сотрудников правоохранительных органов.

Основные праздничные мероприятия в Иркутске пройдут 7, 8 и 9 мая. 7 мая у мемориального комплекса «Вечный огонь» будет заложена капсула с землей с братских захоронений воинов 114-й Свирской Краснознаменной стрелковой дивизии на местах сражений в Карелии и Заполярье. В этот же день пройдет открытие новых экспозиций в музее «Солдаты Отечества», а также двух мемориальных досок – Герою Советского Союза Михаилу Александровичу Андрееву и маршалу авиации Александру Евгеньевичу Голованову.

8 мая запланированы торжественные мероприятия на Амурском кладбище у памятника маршалу Г.К. Жукову. День Победы запомнится иркутянам и гостям города праздничным парадом и шествием ветеранов, массовыми гуляниями в сквере Кирова, на бульваре Гагарина и в других районах города. Впервые торжественное шествие войск Иркутского гарнизона будет проводиться в одно время с московским парадом. Завершится празднование 65-летия Победы ярким и красочным салютом.

Наталья Димитриева



Уважаемые ветераны Великой Отечественной войны и труженики тыла!

65 лет отделяют нас от того майского дня 1945 года, когда пришла долгожданная, выстраданная, завоеванная слезами, потом и кровью Великая Победа. Этот день по праву относится к самым ярким, величественным и торжественным страницам истории нашей страны – Победа в войне, ставшей суровым испытанием для нашего государства, испытанием народного духа, сплоченности, воинского товарищества.

Воины-сибиряки навсегда вошли в историю Отечества как пример смелости и отваги. В те суровые годы борьба за Победу сделала нас единой семьей. Эту общую радость и общую скорбь мы вновь переживаем в славные дни празднования Победы. Очень важно передать новым поколениям сохраненное ветеранами чувство Родины и гордости за свое прошлое.

Мы никогда не забудем, уважаемые ветераны, ваш ратный и трудовой подвиг в годы войны и в послевоенное лихолетье. Мы всегда будем помнить о сыновьях и дочерях нашего Отечества, о тех, кто погиб, защищая свою Родину, кто не дождал до сегодняшних дней. Все мы в неоплатном долгу перед вашим поколением. И воздать этот долг возможно лишь реальными делами во благо Отечества, чтобы ваша жизнь была достойной победителей, чтобы память о войне, о подвигах известных героев и рядовых воинов продолжала жить на нашей земле.

С праздником вас, дорогие ветераны! От всего сердца желаю добра, счастья и благополучия вам и вашим семьям. Пусть обойдут стороной печали и невзгоды, отпустят хвори и болезни, пусть теплота сердец близких людей согревает ваш жизненный путь!

С уважением, начальник ВСЖД – филиала ОАО «РЖД» А.А. Краснощек

после учебы организованно выходили не только на сбор колосьев, но и на свои пришкольные участки.

Близится суровая сибирская зима. В классах должно быть тепло и уютно. Однако еще не все школы обеспечены топливом. Надо немедленно приступить к его вывозке.

Замечательное черепановское движение по оказанию помощи школам со стороны родителей, колхозов и всей советской общественности должно найти широкое распространение в нашем районе.

Обеспечить всеобщее начальное обучение – такое требование предъявлено Родиной к учителям. И всеобщим мы должны провести в жизнь, как боевой приказ.

В. Блюменкранц, заведующий районо»

«Сталинский путь»,
8 октября 1942 года, № 69 (647)

Воскресник по сбору ягод

«По инициативе партийной организации Иркутского леспромхоза на Ушаковском и Иркутском лесопунктах были организованы воскресники по сбору ягод. В лес вышли не только члены коллектива, но и родственники рабочих и служащих.

Воскресник прошел с успехом. Решено организовать выезд в тайгу за орехами. Собранные продукты будут отправлены на фронт для бойцов любимой Красной армии».

«Сталинский путь»,
15 октября 1942 года, № 71 (649)

Собирают шерсть на варежки для бойцов

«Коллектив и все учащиеся Оекской средней школы активно помогают родным красным воинам. Директор школы тов. Эпов недавно отправил на фронт новые валенки, т.т. Сазонова и Керзон – хорошее белье, т. Александрова сдала меховые шкуры.

Учащиеся школы послали немало предметов теплой одежды и сейчас собирают шерсть, из которой навяжут варежки для бойцов».

«Восточно-сибирский путь»,
13 декабря 1942 года, № 140 (1403)

Новогодние подарки бойцам

«Работники депо Черемхово за день собрали для приобретения новогодних подарков бойцам Красной армии более 1000 рублей. Ученик слесарь комсомолец т. Медников внес свой пятнадцатидневный заработок, а ученик т. Викторенко – шестидневный.

Трехдневный заработок внесли ученики промывальщицы т.т. Жданова и Григорьев, работники сталелитейного цеха т.т. Осколков, Щербаков, Митин и др.»

«Ударная вахта», № 7 (1219),
22 января 1943 года

Дети не будут сиротами

«Военизированная пожарная команда порта Байкал, обсудив обращение женского актива города Иркутска, единодушно включилась в организацию сбора средств и вещей для детей-сирот, жертв Отечественной войны.

На собрании команды были внесены вещи: летняя фланелька, детская рубашка, полотенце, шапочка, носки, детские чулки и 60 рублей денег.

Хранители памяти

ОАО «Ангарский цементно-горный комбинат» – один из крупнейших производителей цемента, работающих на территории Сибирского федерального округа. Предприятие играет заметную роль в экономической и социальной жизни города Ангарска и Иркутской области. Приоритетными задачами руководства являются не только разработка новых технологий и выпуск качественной продукции, но и забота о людях, работающих на предприятии. Путевки на санаторно-курортное лечение, премии ко Дню пожилого человека и Дню строителя, концерты, экскурсии, адресная помощь каждому ветерану – вот лишь немного из того, что делает руководство для своих работников.

Ветераны войны и труженики тыла – их 22 человека – на «Ангарскцементе» пользуются особым вниманием руководства. Накануне майских торжеств здесь разработали большую программу. И это не только финансовая и материальная помощь (ремонт квартир, приобретение медицинской и бытовой техники, премирование бывших фронтовиков и тружеников тыла), но и не менее важная для пожилых людей духовная составляющая: концерт по заявкам, вечер встреч, праздничный обед. Особым подарком ветеранам станет конкурс детского рисунка «Мир без войны», в котором принимают участие дети работников предприятия и внуки ветеранов в возрасте от 5 до 16 лет.

– Принести букет и сказать ветеранам искреннее спасибо 9 Мая – это просто. Мы чтим память погибших, мы гордимся подвигом выживших. Но в наших силах быть признательными не только на словах, но и помочь ветеранам делом, – говорит директор по административным вопросам Лариса Перельгина. – Пережитая война горькой страницей вошла в жизнь каждой семьи. Хранителями памяти о минувшей войне были и остаются ветераны. Это действительно наш золотой фонд, наша гордость и слава. Им – наш низкий поклон за все, что сделали и делают для нас, – искренняя благодарность людей нового поколения за мирную жизнь, которую им подарило поколение победителей.

Корреспондент газеты «Областная» поговорила с двумя бывшими работниками предприятия, прошедшими войну такими разными дорогами.

В плену воспоминаний

Анна Пантелеевна Мачихо – бывшая узница концентрационного лагеря. Тайну об этом она сохраняла практически всю свою жизнь. Правду о себе рассказала чуть более года назад, объ-

яснив, что «перед смертью уже ничего не страшно». Даже на родном предприятии – ОАО «Ангарскцемент», в котором она проработала не один десяток лет и откуда ушла на пенсию, ни один человек не знал, что во время войны пришлось пережить шестнадцатилетней тогда девчонке. С огромным трудом согласившись на первое в своей жизни интервью, вспоминает: – Наша семья жила в 20 километрах от Херсона, в деревне Киселевка. Отец в колхозе работал завхозом, мама – звеньевой. Хорошо жили, дружно. Я окончила семилетку, собиралась ехать в город учиться, но война перечеркнула все планы, всю жизнь изломала. Отец в первые дни войны ушел на фронт. Старший брат тоже рвался, да его не взяли – ему тогда едва семнадцать исполнилось. Знаете, как-то очень быстро вся жизнь изменилась. Сейчас вспоминаю, кажется, будто до войны жизнь была разноцветная, а потом – как на старой киноплёнке – только черно-белые кадры мелькают. Помню, как отступали наши. Целыми днями шли и шли на восток эшелоны. Жить стало трудно, будто туча над нами повисла, все ждали чего-то и боялись. В деревне остались женщины, дети, старики и мы, подростки. А в 42-м к нам пришли немцы.

Воспоминания прерывают глухие рыдания:

– Приехали на машинах, много их было. Вели себя как хозяева. Не церемонились. Избу нашу занял какой-то офицер. Нас с мамой и младшим братишкой выгнали. Все, что было, отобрали. Жили мы в подвале. Хлеба ни разу не видели. Старшего брата за связь с партизанами расстреляли в лесу. Младший умер от голода.

В начале 1943 года на вокзале в Херсоне согнали огромную толпу. Вся молодежь – парни и девушки, как и Анна, шестнадцати-семнадцати лет. Сказали, что повезут на работу в Германию. Везли долго, в товарных вагонах. Много людей по дороге от голода



умерло. Анна и еще четыре односельчанки оказались через месяц на окраине Берлина.

– Как назывался лагерь, я не помню, – продолжает Анна Пантелеевна, – только номер запомнила – 22. Жили в бараках, работали. Кроме русских, много поляков, бельгийцев и французов там находилось. Кормили, конечно, плохо, чтобы только от голода не умерли, но мы и этому были рады.

Держались киселевские девчонки вместе. Как могли, поддерживали и утешали друг друга. В 1945 году узников освободили.

– Помню, что освобождал нас Белорусский фронт. Как же мы радовались! Готовы были каждого солдата расцеловать! Так за своими по пятам и ходили.

После Анна с подругами устроилась работать в госпиталь санитаркой. Стирала, убирала, случалось, перевязывала раненых. Это на бумаге война закончилась, а на деле еще долго случались, как сейчас принято писать, вооруженные столкновения. Осенью, наконец, отправились домой. Шли пешком. Кто в чем. Ни одежды, ни обуви у большинства просто-напросто не было. Кто-то на ноги привязывал кору, кто-то тряпки. Уже в конце октября добралась-таки Анна

до родной деревни. Сожженные дома, оборванные ребятишки, похожие на живых мертвецов старики. Такой запомнилась ей Киселевка.

– Нашла я маму. Она, конечно, уже и не чаяла меня живой увидеть. Обнялись мы с ней, поплакали. Вдвоем стали отца с фронта ждать. Папа вернулся зимой. Он у меня всю войну прошел, до Берлина дошел, но, вернувшись, через каких-то пару месяцев умер. Израненный был, больной. А потом и мне в деревне жизни не стало. Хоть и проверяли меня разные уполномоченные, а все равно каждый второй косился: предательница. Тогда ведь считалось, раз был в плену – значит, трус или предатель. Пришлось мне уехать.

Окончив бухгалтерские курсы, долгое время работала Анна Пантелевна в Барнауле. В шестидесятых, приехав с ревизией в недавно построенный Ангарск, встретила в молодом сибирском городке своего будущего мужа. Так она стала сибирячкой.

– Никому и никогда кроме мужа я не рассказывала о военных годах. Все боялась чего-то. Только Леонид знал правду. Остальным говорила, что во время войны работала в госпитале. Ведь в советское время говорить о людях, оказавшихся в плену, было не принято, а ярлык «жил на оккупированной территории» сразу вызывал недоверие и подозрения в «политической неблагонадежности». Да еще во сне частенько снилась война и плен. Проснусь, сердце бьется, все лицо в слезах, а Леня успокаивал: «Ничего, пройдет, это только сон, воспоминания».

Война – это страшная работа

Борис Александрович Сиротинин, ветеран Великой Отечественной войны, считает, что ничего особенного в своей жизни не сделал. «Ну и что, что я фронтовик, – говорит он. – Разве это подвиг – воевать? Это тяжелая работа, каждодневная, страшная».

Семья Бориса Александровича до войны жила в Красноярске. В семье росли пятеро детей, четверо братьев и сестра. Восемнадцатилетнего Бориса призвали на фронт 2 июля 1941 года. – Попали мы под Воронеж, – вспоминает Борис Александрович. – Не успели выгрузиться, как наш состав разбомбили. Так для меня началась война.

Старший сержант 303-й стрелковой Верхнеднепровской Краснознаменной дивизии Борис Сиротинин прошел героический путь. От Воронежа до Праги пролегли его фронтовые дороги. Дивизия принимала участие



в боях на территории России, Украины, Молдавии, Румынии, Венгрии, Австрии, Чехословакии. Он форсировал 20 крупных рек, освобождал 28 крупных городов.

– В годы войны я был в авировском дивизионе – дивизион артиллерийской разведки, – рассказывает Борис Александрович. – Проводил расчет данных для стрельбы. Контрбатарейная борьба. Разведка – глаза и уши артиллерии. Артиллерист может цель уничтожить, только когда видит или слышит куда стреляет. В нашем полку стояли на вооружении 122-миллиметровые пушки и 152-миллиметровые пушки-гаубицы. Мы вели контрбатарейную борьбу. Надо было засечь батарею противника. А что такое в лесу засечь артиллерийскую батарею? Это очень трудно. На деревьях, на высоте примерно 20 метров, устраивали наблюдательные пункты, строили гнезда примерно на три-четыре человека. Наблюдали. Засекали. Определяли координаты и передавали на батарею. Для того чтобы все было оперативно, устанавливали круглосуточное дежурство. Были с нами офицер, разведчик и связист с телефоном. Дежурили по три-шесть часов. Холодно было – не передать как. Как только заработала батарея противника, мы сразу привязывали координаты цели к местности и сообщали командиру дивизиона.

С огорчением рассказывает Борис Александрович, как в начале войны катастрофически не хватало на фронте снарядов:

– Понимаешь, у нас была определенная норма – три-четыре снаряда на орудие в сутки. Все! Иной раз вижу цель, но не могу ее подавить. В конце войны, в 1944-м, стало больше снарядов, но до этого мы мучились. Были такие случаи, когда 30–40 снарядов выпустишь, а по нашей батарее немцы выпускают 300–400! Связь-то на проволоке держалась! Значит, бата-



рея без связи. Мы сначала хлебнули горя! А потом приспособились и стали делать укрытия.

В годы войны Борис Сиротинин был награжден орденом Отечественной войны второй степени, имеет два ордена Красной Звезды, медаль «За отвагу» и «За боевые заслуги». Победу встретил в Австрии:

– Объявили о победе нам на марше. Куда-то нас перебрасывали, потом мы наступали. Когда сказали о победе, мы сначала и не поняли. Потребовалось несколько дней, чтобы мысль эту в полной мере осознать, да и бои продолжались. Берлин взяли, а мы-то воевали до 18 мая.

Демобилизовавшись в октябре 1945-го, вернулся Борис Александрович в родной Красноярск.

– Так странно поначалу было, – вспоминает фронтовик, – когда хочешь – спишь, когда надо – ешь. Ни взрывов, ни выстрелов. Живешь, как в вакууме. Долго я в себя приходил. После войны пришлось жизнь начинать заново: ни специальности, ни работы...

Пошел трудиться на цементный завод, получил образование. После, решением главка, перевели Бориса Сиротинина на «Ангарскцемент». С 1966-го по 1992 год работал он начальником отдела труда и заработной платы, уйдя на пенсию только в 70-летнем возрасте. Он и сегодня с удовольствием приезжает на производство в любое удобное время.

– Люблю я родные стены. Сколько здесь пережито, пройдено. С молодыми поговоришь, все хвори отступают, – улыбается Борис Александрович. – Да и на предприятии нас, пенсионеров, не забывают: приглашают на праздники, поздравляют. Значит, добрые люди здесь работают и понимают, как важно для стариков душевное тепло и внимание.

Анна Виговская

Дорогие ветераны!

Сегодня, 9 Мая, мы все вспоминаем тот уже ставший далеким, но до сих пор памятный день, когда закончилась война.

Радость Победы, как и 65 лет назад, сегодня наполняет наши сердца. «Ура, Победа», – кричали тогда наши отцы, деды и прадеды, «Ура, Победа!» – кричим мы сегодня, вспоминая их подвиг... ваш подвиг! От всей души благодарим вас и поздравляем с этим великим праздником – Днем Победы! Желаем вам здоровья, счастья и мира – как в душе, так и во всем мире.

Руководство Группы «Илим»

Дорогие ветераны! Уважаемые жители Иркутской области!

Сердечно поздравляю вас с Великим праздником Победы!

65 лет назад отгремели последние бои, 9 мая 1945 года была подведена черта под самой кровопролитной войной в истории человечества. И сегодня для всех поколений россиян День Победы – это боль и слезы радости, это память сердца, которую бережно хранит каждая семья. Это то, что объединяет нас и делает непобедимыми перед лицом любых испытаний. Отдавая дань памяти погибшим фронтовикам, ушедшим из жизни ветеранам, чествуя ныне здравствующих, мы понимаем: только благодаря их мужеству на фронте и героическому труду в тылу была достигнута Победа. Это они отвоевали мир на земле, ценой их крови оплачена независимость нашей Родины и свободная жизнь всех будущих поколений.

Дорогие ветераны, участники Великой Отечественной войны, труженики тыла! Примите самую искреннюю благодарность за ваш Подвиг, за Великую Победу. Здоровья, счастья, мира, благополучия и добра!

С Днем Победы!

Председатель Ассоциации муниципальных образований Иркутской области, мэр Шелеховского района Ю.А. Сюзин

Передовиками в сборе средств и вещей являются бойцы команды тт. Гадзиевская, Мишина, Панова, Андреева, Шпакова и Бубнова. Тов. Радзиевская и Мишина изъявили желание взять себе на воспитание детей-сирот, жертв Отечественной войны.

А. Снегирев, помполит»

«Ударная вахта», № 21 (1233),
13 марта 1943 года

Братская помощь освобожденным народам

«С каждым днем крепнет помощь речников Ангарского бассейна освобожденным городам и селам от немецко-фашистских оккупантов.

На днях коллектив управления парохозяйства провел сбор политической и художественной литературы для восстановления портальной библиотеки Сталинграда. На 12 марта уже сдано 120 книг. Кроме этого в помощь Сталинграду коллектив сдал 890 рублей деньгами.

С новым подъемом прошел сбор средств и художественной литературы в коллективе Водздравотдела. Собрано 686 рублей деньгами и 96 книг».

«Ударная вахта», № 65 (1278),
14 августа 1943 года

Хороший почин

«Однажды Мария Георгиевна Ветрова, зав. производством столовой № 1 ОРСа парохозяйства, читала в газетах о доблестных ленинградцах, которые во время блокады проявляли нечеловеческие усилия добыть себе пропитание. Прочитала она и о героях, возделывающих огороды под градами пуль, снарядов, используя под это любой кусочек земли. И вот у Марии Георгиевны явилась мысль организовать силами своего коллектива огородик, который бы дал возможность улучшить питание работников.

Созвав коллектив, Мария Георгиевна предложила использовать для огорода заброшенный участок двора, заваленный мусором, шлаком и старыми бочками. Работницы столовой поддержали эту инициативу и дружно взялись за очистку и обработку участка. В скором времени на заброшенном участке были устроены гряды и посажены овощи. Среди коллектива нашелся и опытный огородник тов. Ли-хо-у, сторож столовой, который добросовестно и заботливо смотрит за огородом, давая коллективу полезные советы по выращиванию овощей.

Труд коллектива не пропал даром. Под руководством тт. М.Г. Ветровой, Ли-хо-у и при любовном участии всего коллектива зазеленел огородик при столовой № 1. Сейчас уже сняли первый урожай огурцов, свыше 100 кг. В скором времени снимут урожай и других овощей: капусты, моркови, свеклы.

Л. Королева»

«Восточно-Сибирский путь», № 10,
21 января 1943 года

Сотни тонн сбереженного топлива

«Паровозы передовых бригад Иркутского депо, образцово работающих в зимних условиях, объединены в колонну имени Сталина.

65 лет Победы

Для тех, перед кем мы в долгу

Большинство крупных компаний, предприятий и организаций Иркутской области завершили подготовку к проведению юбилейных торжеств в честь 65-летия Победы в Великой Отечественной войне. Газета «Областная» поинтересовалась, какие мероприятия входят в программы компаний, а заодно убедилась в том, что все они – часть постоянной системной работы и никакого отношения не имеют к существующему мнению о том, что про своих ветеранов и пенсионеров мы вспоминаем только раз в году.



Директор строительной компании ООО «ЭнергоХимКомплект» Оксана Коновалова рассказала о том, что традиционно очень много внимания предприятие уделяет двум категориям граждан – детям и ветеранам Великой Отечественной войны. В этом году «ЭнергоХимКомплект» открывает музей в Доме ветеранов на улице Богдана Хмельницкого в областном центре. Сейчас в небольшом помещении, которое раньше использовалось как складское, ведутся самые последние отделочные работы – фактически они уже завершены. Здесь в экспозиции будут собраны старые фронтовые фотографии, письма, ордена и медали, документы, вырезки из газет, предметы, которые остались со времен войны.

– Наши ветераны уходят, – говорит Оксана Коновалова. – И оставляют после себя личные вещи из военной юности, которые они хранили всю свою жизнь, и которые были для них бесценны. Это уникальные исторические материалы, о которых должны знать все, и поэтому было принято решение открыть в Доме ветеранов музей.

Оксана Коновалова рассказала также и о том, что уже сегодня на улице Дзержинского в Иркутске открыт целый комплекс рекламных конструкций с двенадцатью портретами ветеранов войны. Он был смонтирован в прошедшие выходные дни, и многие горожане уже смогли их увидеть.

Авиакомпания «Ангара» в этом году с 3 по 12 мая предлагает всем ветеранам Великой Отечественной войны бесплатный перелет по любым направлениям авиакомпании. Специалист коммерческого отдела авиакомпании Андрей Паутов подчеркивает, что правом бесплатного перелета вместе с ветераном войны может воспользоваться также один сопровождающий.

«Иркутская нефтяная компания», как и многие крупные предприятия и компании Иркутской области, начала подготовку к празднованию Дня Победы задолго до юбилея. В начале апреля по инициативе ИНК в пригороде Усть-Кута состоялась районная зимняя спартакиада, которая вовлекла в свои ряды почти всех ветеранов Великой Отечественной войны, труда и тыла Усть-Кута. 4 апреля ветераны отправились на автобусе на лыжную базу.

– Кто-то по итогам соревнований занял призовые места, кто-то просто катался для души, – рассказывает председатель совета ветеранов микрорайона «Лена» города Усть-Кута Екатерина Черенцова. – После лыжной прогулки прошло награждение медалями и почетными грамотами. Несмотря на то что самой молодой нашей спортсменке 69 лет, а самому старшему в ветеранской команде, участнику ВОВ, уже перевалило за 80, спортивный азарт и воля к победе были про-

демонстрированы на высшем уровне. К 65-летию Победы запланировано проведение второй спартакиады, где мы также постараемся выступить достойно.

Екатерина Черенцова рассказала и о том, что 7 мая в речном училище Усть-Кута пройдет концерт. Артисты будут выступать в нем в новых костюмах, сшитых на средства спонсора – «Иркутской нефтяной компании». 9 мая на городской площади Речников пройдет чествование ветеранов войны, тыла и труда. Кроме этого, спонсорскую помощь от ИНК ко Дню Победы получили также ветераны Кантского района.

Председатель первичной профсоюзной организации ОАО «Иркутскэнерго», председатель областной организации Всероссийского «Электропрофсоюза» Евгений Майданов рассказал, что вся программа праздничных мероприятий в честь Победы в этом году делится на несколько этапов. Они проходят не только в Иркутске, но и во всех тринадцати филиалах «Иркутскэнерго». В областном центре чествование своих ветеранов войны «Иркутскэнерго» начнет с традиционного возложения венков и гирлянд к Вечному огню на мемориальном комплексе. В выставочном зале областного художественного музея 7 мая в 14 часов 30 минут для них начнется праздничный концерт, девизом которого будут такие строки: «Из поколения в поколение, через века, через года Победы нашей день рождения мы будем праздновать всегда». После концерта ветераны войны «Иркутскэнерго» (их сегодня насчитывается 35 человек) соберутся в исполнительской дирекции на торжественный ужин. Что касается филиалов предприятия, то в них мероприятия по празднованию Дня Победы начались еще в феврале. Тогда им вручали юбилейные медали, продуктовые подарки. В начале года в филиалах начала работу экспертная комиссия, которая проверяла жилищные условия наших ветеранов. Руководство филиалов взяло на себя обязательства провести косметиче-

ский ремонт в квартирах, рассказывает Евгений Майданов. Однако часть жилья придется ремонтировать капитально, подчеркивает он. Экспертная комиссия пришла к выводу о необходимости замены полов, оконных рам, отопительных батарей в некоторых квартирах. Это, конечно, займет некоторое время, подчеркивает Евгений Майданов.

По сложившейся многолетней традиции накануне 9 Мая ООО «Иркутская энергосбытовая компания» чествует своих бывших работников – участников Великой Отечественной войны и тружеников тыла. День Победы для них – самый главный праздник в жизни.

Председатель профсоюзного комитета предприятия Лидия Манюк:

– Мы всегда для наших ветеранов проводили торжества ко Дню Победы, устраивали концерты, дарили подарки, вместе с руководством компании возлагали цветы к Вечному огню и памятнику дважды Герою Советского Союза генералу Афанасию Белобородову. С каждым годом возраст и здоровье ветеранов все больше дают о себе знать, и поэтому два последних года мы поздравляем их с Днем Победы дома. С нами осталось пять ветеранов войны и десять «тыловики».

Представители руководства компании, профком каждый раз накануне 9 Мая приходят к ветеранам с подарками. В этот день их встречают при параде, с орденами на груди, стараются чем-то угостить, вспоминают войну, послевоенную жизнь.

В честь 65-летия Победы «Энергосбытовая компания» предоставила своим ветеранам войны возможность побывать в драматическом театре на спектакле «На всю оставшуюся жизнь», посетить мемориал «Вечный огонь» и торжество по случаю юбилейной даты в «Иркутскэнерго», где соберутся все ветераны этой компании. Каждого от порога дома и назад доставят их молодые коллеги. Для пожилых людей так важно в День Победы почувствовать заботу о себе, ощутить себя частью большой компании, работающей на благо своего региона.

В ЗАО «Труд» рассказали о том, что сегодня на предприятии подготовка к празднованию юбилейного Дня Победы идет полным ходом. Особенно много праздничных мероприятий планируется по линии Благотворительного фонда имени Юрия Тена. В сквере Кирова областного центра пройдет праздничный концерт, будет организована полевая кухня. Ветераны войны получают от фонда цветы и подарки. Всего в этом году в ЗАО «Труд» запланировано восемь праздников в честь Дня Победы (в их числе «Салют Победы», «Детство босоное мое»). По словам директора Благотворительного фонда Веры Гашовой, в этом году первые праздничные мероприятия начались еще в апреле.

ЗАО «Иркутскпромстрой» также готовится к чествованию своих ветеранов Великой Отечественной войны. Инспектор отдела кадров предприятия Мария Ушатова рассказала о том, что в ЗАО «Иркутскпромстрой» сегодня 28 ветеранов войны. Каждому из них в честь Дня Победы будет оказана материальная помощь и выдан продуктовый набор.

– Это наши традиционные мероприятия, – подчеркивает Мария Ушатова. – Своих ветеранов мы не забываем никогда.

Филиалом «Восточный» Благотворительного фонда «Илим-Гарант» Группы «Илим» для организации праздничных мероприятий, посвященных 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, и помощи ветеранам войны и труженикам тыла выделено более 800 тыс. рублей.

В канун Дня Победы при финансовой поддержке филиала «Восточный» БФ «Илим-Гарант» проводится частичный ремонт памятного знака «Три звезды». Участвует филиал БФ и в приобретении костюмов для артистов, и в оформлении праздничного шествия 9 Мая. Все предприятия промплощадки филиала Группы «Илим» в Братске примут участие в праздничном шествии в составе многочисленной колонны, которая будет оформлена в едином корпоративном стиле. По традиции праздничную ко-

лонну возглавят ветераны комплекса. Кроме того, 6 мая в школе № 46 города Братска состоится праздничный вечер для ветеранов с участием руководителей филиала. В первые майские дни ветеранов-лесохимиков уже поздравили на дому. Им оказана материальная помощь от благотворительного фонда «Илим-Гарант», вручены праздничные продуктовые наборы и поздравительные открытки.

Кроме этого, БФ «Илим-Гарант» выделил 0,5 млн рублей Иркутскому областному совету ветеранов. К юбилею Великой Победы более ста ветеранам войны и труженикам тыла, бывшим работникам Усть-Илимского ЛПК (ныне филиал Группы «Илим» в Усть-Илимске), будет оказана материальная помощь в размере трех тысяч рублей. На сумму 200 тыс. рублей будут приобретены подарки для ветеранов войны и тружеников тыла Усть-Илимского района. С 1 мая по поселкам района отправился автопоезд «Победа», организаторы которого вручают подарки лично каждому ветерану. Также на выделенные фондом средства будет оказана материальная помощь ветеранам Нижнеилимского, Балаганского и других районов Иркутской области.

Директор ООО «Шелеховская энергосетевая компания», депутат думы Шелеховского района Михаил Чекулаев выступил с предложением к руководителям предприятий города объединить усилия и внести достойный вклад в подготовку празднования 65-летия Великой Победы в виде компенсации фронтовикам расходов за коммунальные услуги. На призыв депутата уже откликнулись два руководителя муниципальных унитарных предприятий: Василий Ильин, возглавляющий городской «Водоканал», и Валерий Десятков – директор «Шелеховских тепловых сетей». Вместе с председателем совета ветеранов Константином Карповым директора подписали соглашение о социально-экономическом сотрудничестве, предполагающем освобождение фронтовиков от платы за электроэнергию, горячую и холодную воду в течение года – с 9 мая 2010 года по 9 мая 2011 года.

Для облегчения процедуры адресной материальной поддержки по компенсации расходов за коммунальные услуги каждому из 159 стоящих сегодня на учете ветеранов в Шелеховском отделении Сбербанка РФ открыт лицевой счет и заведены индивидуальные сберегательные книжки. Каждое из предприятий согласно приложению к соглашению графику ежемесячно будет перечислять оговоренную сумму компенсаций – в мае это сделает ООО «ШЭСК», в июне – МУП «Водоканал», в июле – МУП «ШТС» и далее помесячно.

В соглашении прописано, что разовая сумма компенсации одному ветерану составляет 200 рублей – примерно столько составляют в среднем затраты на электроснабжение и водоотведение.

Директора коммунальных предприятий, подписавшие соглашение о социально-экономическом сотрудничестве, надеются, что их начинание поддержат руководители других предприятий города и Шелеховского района, в частности управляющих компаний, и тогда акция может быть продолжена и после 9 мая 2011 года.

Иркутский авиационный завод поддерживает своих ветеранов не только в праздник. С 2007 года по инициативе заводского совета ветеранов проходит конкурс среди школ «Ветеран живет рядом»: все живущие в поселке ветераны закреплены за той или иной школой. Дети приходят к пенсионерам и с праздниками поздравить, и дров наколоть, помочь в квартире прибраться. По результатам конкурса 2009–2010 гг. победу уже не первый раз одержала школа № 43.

Разумеется, помнят о своих ветеранах и на родном заводе. Третий год, как на заводе создан фонд поддержки ветеранов. Он пополняется добровольно за счет отчислений заводчан из своей заработной платы. С 2007 года работники ИАЗ перечислили в фонд более 3,5 миллионов рублей. За счет этих средств материальную помощь на приобретение дорогостоящих лекарств, проведение операций и просто в связи со сложным материальным положением по-

лучили более 1200 заводских пенсионеров.

9 мая в Иркутске-2 пройдут традиционные шествие и митинг. В сквере перед заводоуправлением для ветеранов и всех жителей поселка будет развернута полевая кухня, пройдет праздничный концерт. В этом году также будет работать пункт связи, с помощью которого ветераны смогут позвонить в любую точку России. Закончится праздничный день также традиционным салютом Победы.

После войны на Иркутском авиационном заводе трудилось около трех тысяч фронтовиков. Юбилейный День Победы будут праздновать 70 воевавших ветеранов и 680 тружеников тыла.

В Ангарске из рук главы города Леонида Михайлова 18 участников войны получили сертификаты на приобретение новых квартир.

Среди будущих новоселов – жители Ангарска, Мегета, Савватеевки и Одинска. Все они нуждались в жилье.

Все ветераны, вставшие в очередь на жилье до 1 марта 2005 года, уже получили сертификаты. Теперь благодаря бюджетной поддержке и остальные нуждающиеся ветераны смогут приобрести благоустроенную квартиру. Жилье остается в собственности и может быть передано по наследству. За ветеранами закреплены сотрудники социальных служб, которые помогают оформить необходимые документы, выбрать жилье.

Поздравил бывших фронтовиков и вручил сертификаты глава Ангарска. Как отметил Леонид Михайлов, все поступившие в город средства будут распределены до конца года.

– Программа, которую принял наш президент и выделил средства на то, чтобы ветераны получили заслуженные квартиры, – это шаг, который сделан в преддверии праздника, как дань почета и безмерного уважения.

Сегодняшние обладатели сертификатов праздник Победы встретят в благоустроенных квартирах. Осталось подобрать подходящий вариант. И справиться новоселье.

Ирина Лагунова

Стремясь всеми силами помочь фронту, коллектив этой колонны за год сэкономил более полутора тысяч тонн топлива. За две декады января машинисты, строго соблюдая теплотехнические мероприятия, сберегли еще 120 тонн угля и тем самым освободили для перевозок 100 вагонов.

Сэкономленным машинистами тт. Гринкевич, Сазоновым, Секлетиним, Двинским и другими топливом можно изготовить 1 620 000 мин или 162 000 двухсотпятидесятикилограммовых бомб, выплавить 1525 тонн чугуна или сварить 4050 тонн стали».

«Восточно-Сибирский путь», № 36,
30 марта 1943 года

Слет отличников сельскохозяйственных работ

«На днях во Дворце пионеров состоялся слет школьников Иркутского узла – отличников сельскохозяйственных работ, на котором были подведены итоги помощи школ совхозам и колхозам области в полевых работах 1942 года.

Большую работу проделали ребята в прошлое лето: они выработали 15 тысяч трудодней, заработав более 20000 рублей. Особенно отличился отряд 87-й школы, которому была вручена грамота Центрального комитета ВЛКСМ.

Слет принял обращение ко всем школьникам Восточно-Сибирской дороги с призывом работать на колхозных полях в лето текущего года еще лучше, еще напряженнее.

А. Прохоров»

«Восточно-Сибирская правда», № 28
9 февраля 1944 года

Литературный вечер

«Очередной литературный вечер в Союзе писателей был посвящен обсуждению новых рассказов писателя А. Александрова.

Артист областного драматического театра т. Кузьмин и автор прочли рассказы из новой книги писателя – «Саша» и «Корабаны».

В прениях выступили писатели Б.А. Костюковский, А.С. Ольхон, К.Ф. Седых, А.В. Гуревич, А.А. Кузнецова, профессора М.К. Азадовский, В.Д. Кудрявцев.

Выступающие, указав на недочеты рассказа «Саша», единодушно отметили рассказ «Корабаны» как несомненную творческую удачу автора и пожелали А. Александрову книгу «Байкальских рассказов» дать на уровне рассказа «Корабаны».

«Восточно-Сибирская правда», № 46,
5 марта 1944 года

Поможем Красной армии в разгроме врага

«Хорошей работой и отчислением средств из личных сбережений на постройку танков и самолетов решили ответить члены сельхозарттели «Новая жизнь», Тулунского района, на приказ товарища Сталина от 23 февраля.

– Поможем Красной армии в окончательном разгроме врага, дадим ей как можно больше вооружения, – призвал колхозников выступивший на общем собрании председатель правления Марк Антонович Курьянович. И он тут

● Победный марш.

Одна на всех – Победа

65-летие Победы будет отмечаться и в крупных городах, и в совсем маленьких деревнях. Каждое муниципальное образование постаралось разработать особенный сценарий праздника, сделать его незабываемым и для виновников торжества – участников Великой Отечественной войны, и для гостей. Как будет проходить праздник в городах и поселках Приангарья, выясняли корреспонденты газеты «Областная» Анна ВИГОВСКАЯ и Ирина ЛАГУНОВА.

Усть-Кут

9 мая на центральной площади Усть-Кута состоится торжественный митинг, посвященный 65-летию Победы, и возложение цветов к монументу погибших в годы Великой Отечественной войны и памятнику труженикам тыла. Традиционно в этот день пройдет эстафета на приз газеты «Ленские вести» и молодежное шествие «Свеча памяти».

Накануне праздника ветераны войны примут участие в ежегодных стрельбах, победители соревнований будут награждены ценными подарками.

Мамско-Чуйский район

Как сообщил заместитель мэра Мамско-Чуйского района Александр Богун, 9 Мая в поселке Мама начнется праздничным шествием школьников Мамской средней общеобразовательной школы. Возле памятника павшим мамчанам в День Победы будет выставлен почетный караул и зажжен Вечный огонь.

Продолжится праздник концертом, в котором примут участие все творческие коллективы района, и приемом у мэра ветеранов войны.

– В настоящий момент в Мамско-Чуйском районе проживает четыре участника войны и 50 ветеранов тыла, – рассказал Александр Богун. – В честь 65-летия Победы участникам войны из местного бюджета будет выплачена премия в размере 1 тыс. рублей, ветеранам тыла – 500 рублей. Кроме того, для детей войны – пожилых людей 1931–1932 годов рождения – изготовлены специальные медали, которые будут вручены также в торжественной обстановке.

Зиминский район

9 мая в поселке Центральный Хазан состоится открытие памятника, посвященного павшим в годы Великой Отечественной войны героям-землякам. Как рассказал глава района Владимир Трубников, этот поселок – единственный в районе, где до сих пор не было подобного памятника.

– Деньги на строительство выделили спонсоры, – рассказал Владимир Трубников. – Он будет представлять собой гранитный камень с надписью «Вечная слава героям!» Возле памятника усилиями школьников уже в мае будет посажена «Аллея славы».

Казачинское

В райцентре Казачинское День Победы начнется в 11 часов утра праздничным шествием к мемориальным доскам, установленным в честь четырех Героев Советского Союза – уроженцев села Казачинское. После на центральной площади будет показано театрализованное представление.

– Оно начнется «выпускным балом», – рассказала заместитель мэра района Светлана Игнатенко. – Под звуки вальса вчерашние школьники прощаются со школой. Танец прерывает сообщение Левитана о начале войны. Далее, под песни военных лет, перед зрителями и ветеранами предстанут основные события Великой Отечественной: оборона Москвы, Ленинградская блокада, Сталинградская битва... Все действие будет проецироваться на большой экран.

Для многочисленных гостей, а главное – ветеранов войны в праздничный день будет работать полевая кухня. Закончится 9 Мая народным гулянием и большим праздничным салютом.

Бодайбо

В 65-ю годовщину Победы в Бодайбо пройдет парад-шествие «Славой озаренные города». Как рассказала начальник управления культуры Татьяна Григоренко, в параде примут участие все организации и учреждения города и района.

В 12 часов дня 9 мая праздничное шествие откроет колонна автомашин, каждая из которых будет оформлена в честь одного из 13 городов-героев.

– Возглавит колонну «Брестская крепость», – рассказала Татьяна Григоренко. – На автомашине с надписью «Брест» разместятся «пограничники», изображающие героическую защиту крепости, на машине «Севастополь» «моряки» покажут подвиг черноморцев...

В 12 часов дня состоится праздничный митинг, а с 14 до 17 часов – концерт. Закончится День Победы народными гуляниями и праздничным салютом.

Нижнеудинск

Праздничное мероприятие в Нижнеудинске начнется в 10 часов утра митингом у памятника «Скорбящей матери». В 11 часов на улице Ленина состоится военный парад и праздничная демонстрация. Ветеранов войны и многочисленных гостей ждет показ военной техники и показательные выступления военнослужащих Нижнеудинского гарнизона. Как сообщил глава города Александр Архангельский, городской бюджет выделил на празднование Дня Победы 1 млн рублей. Специально к 65-летию Великой Победы в Нижнеудинске выпущены новая книга «Очерки о Нижнеудинске» и праздничный буклет о ветеранах.

Черемхово

День Победы в городе Черемхово начнется в 9.00 возложением гирлянд и цветов к мемориалу «Слава героям». В полдень на улице Ленина для ветеранов и жителей города самостоятельные коллективы приготовили театрализованное представление «День Победы», в котором будут

отражены основные события Великой Отечественной войны. Как рассказала начальник городского отдела культуры Надежда Константинова, в представлении будет задействовано 450 самодеятельных артистов. В 12.40 через центральную площадь пройдет колонна автомашин, каждую из которых задрапируют под мемориалы, установленные в память о Великой Отечественной войне, и парад военных частей с показательными выступлениями.

Закончится 9 Мая праздничным концертом и фейерверком.

Жигалово

Празднование Дня Победы в Жигалово начнется легкоатлетической эстафетой. Как рассказал глава района Георгий Зарукин, традиционно уже в течение десяти последних лет 9 Мая эстафета посвящена памяти погибших в годы войны учителей. Затем у мемориала Славы состоится митинг и праздничное шествие. Вечером жигаловцев ждут народные гуляния и легкоатлетический забег на 8,5 км.

Усолье-Сибирское

Как рассказала начальник отдела культуры Надежда Полубес, 9 Мая в 10 часов утра к Комсомольской площади по центральным улицам Усолия отправится колонна из 30 автомобилей, в которых будут сидеть участники Великой Отечественной войны.

– Колонна будет полностью состоять из автомобилей «Волга» белого цвета, – рассказала Надежда Полубес. – После ветеранов привезут на центральный стадион, где для них и гостей города покажут театрализованное представление.

В представлении, отражающем основные события Великой Отечественной войны, будет задействовано около тысячи участников.

Закончится праздник фейерверком и народными гуляниями.

Усть-Орда

По информации заместителя руководителя администрации округа Андрея Калашникова, праздничные мероприятия в Усть-Орде начнутся в 10 часов 9 мая. Торжественное шествие, сотрудников РОВД, МЧС, юнармейцев, учеников педагогического колледжа и школ возглавят четыре открытых автомобиля УАЗ, в которых будут сидеть ветераны. Затем на центральной площади состоится митинг и праздничный театрализованный концерт. Для всех желающих будет работать полевая кухня. Для ветеранов приготовлен настоящий солдатский обед в армейской палатке.

Усть-Илимск

Ко Дню Победы дети Усть-Илимска приготовили собственный подарок: 40-метровое Знамя Победы, которое сшили из лоскутков размером 40 на 40 см.

Как рассказала начальник управления культуры Татьяна Сафиуллина, на каждом лоскутке ребенок вышил имя, фамилию, отчество и годы жизни своего дедушки или бабушки, участвовавших в боевых действиях, или проработавших в годы войны в тылу. Огромное алое полотно, получившее название «Знамя нашей памяти», торжественно пронесут по центру Усть-Илимска 9 Мая.

Местное телевидение в качестве подарка подготовило

каждому ветерану видеофильм, куда вошли военные воспоминания фронтовиков. Вечером для усть-илимских победителей покажут праздничный концерт по заявкам.

Шелехов

День Победы в Шелехове начнется районным фестивалем театральных коллективов «В гостях у Талии и Мельпомены», посвященным 65-й годовщине Победы.

В программе праздничных мероприятий конкурс детского рисунка на асфальте «Мы рисуем мир», экспозиция музея боевой славы Пражской артиллерийской дивизии, турниры по пейнтболу, теннису, шахматам, акция «Зажги свою свечу» и спортивно-показательные выступления «Наследники Победы».

Для жителей города и, конечно, ветеранов, весь день будет открыта полевая кухня «Солдатский привал». Закончится 9 Мая фейерверком и танцевальным марафоном.

Тайшет

Основные праздничные мероприятия в Тайшете будут проходить на площади «Юбилейная». Откроет праздник торжественный митинг, в котором примут участие все учреждения города. В момент проведения митинга на площадь будет внесена 30-метровая лента памяти, а в небо будет запущено 65 воздушных шаров с траурной лентой. После состоится военный парад, возглавит который знаменитая «полуторка». Как рассказал глава района Анатолий Зелезинский, автомобиль Горьковского автомобильного завода выпущен в далеком 1943 году. По окончании митинга будет произведен огневой залп.

Для ветеранов и гостей праздника весь день 9 Мая будет играть духовой оркестр.

Братск

День Победы будет отмечаться во всех трех округах Братска. В праздничных программах активное участие примут творческие коллективы, студенты, школьники и кадеты. В Падунском и Правобережном районах праздничные шествия начнутся в 11 часов.

В Центральном округе с 9 до 10 часов планируется провести автопробег, в котором примут участие тематические машины и ретро-автомобили. Также на утро назначено начало шествия Колонны памяти – 36 знаменосцев пронесут Знамя Памяти от мемориала Славы до площади, где в 11 часов начнется праздничная программа «Гордимся Россией». Как рассказала ее главный режиссер, заслуженный работник культуры РФ Лариса Кривцова, в представлении задействованы около тысячи участников.

Ангарск

9 Мая по главной площади города молодежь Ангарска пронесет собственное «Полотно Победы». Как сообщила главный специалист отдела по молодежной политике и спорту администрации Ангарска Ирина Деменева, идея проекта принадлежит молодежному парламенту города.

Участником акции стала ангарская молодежь, представители организаций, молодежных движений и субкультур. Полотно, длина которого в общей сложности составила более 20 метров, шивалось из отдельных фрагментов размером 70 на 75 см. На каждом участнике акции написали слова пожелания ветеранам, сделали аппликации или рисунки, написали фамилии ветеранов-земляков, выразили свое отношение к общей Победе.

**Дорогие ветераны
Великой Отечественной войны
и труженики тыла!
Уважаемые земляки!**

Примите сердечные поздравления с великим праздником – Днем Победы.

65 лет прошло с той поры, когда отгремели последние победные залпы над Берлином. Но по-прежнему для каждого из нас 9 Мая – это не просто дата, отмеченная красным цветом на календарном листке. Это День Победы, поистине особенный, святой, светлый майский день!

Этот праздник объединяет все поколения граждан нашей страны памятью и гордостью. Мы гордимся подвигом наших отцов и дедов, которые ценой собственной жизни завоевали свободу и независимость будущих поколений!

Дорогие наши ветераны! Низкий вам поклон и благодарность. Вы отвоевали для нас мир. Память о тех трагических днях передается из поколения в поколение, и мы будем ее хранить.

В этот праздничный день от всей души желаю вам крепкого здоровья, бодрости духа, мира и благополучия! С днем Великой Победы!

*Сенатор Совета Федерации
от Иркутской области В.Е. Межевич*



же внес наличными на постройку танковой колонны 2000 рублей.

По 1500 рублей внесли трактористы Федор Кузьменко и Федор Шупранов. 700 рублей дала из своих сбережений колхозница Мария Исаковна Курьянович. Ее поддержали другие женщины. Так, было собрано 13 тыс. рублей наличными».

«Восточно-Сибирская правда», № 46,
5 марта 1944 года

Письма с фронта

Привет землякам!

«Дорогие земляки!

10 октября в нашей газете было помещено письмо фронтовиков-сибиряков Г. Березова, А. Хороших и А. Слободчикова. Иркутяне ответили своим землякам сотнями писем. На днях редакция вновь получила письмо с фронта от товарища Березова. Вот что он пишет.

«На наше письмо, помещенное в «Восточно-Сибирской правде», я получил много задушевных, ласковых писем от своих земляков-иркутян.

Шлю вам, дорогие товарищи, фронтовой привет и желаю еще больших успехов в работе. Из ваших писем видно, что вы работаете не жалея сил, стараясь как можно больше сделать для фронта, для победы над врагом.

Ваши стахановские дела, ваши письма вселяют в нас новые силы для разгрома черной своры Гитлера. Мы завоевали высокое и почетное звание «Киевских».

Мои товарищи по оружию А. Хороших и А. Слободчиков временно находятся в госпитале. Скоро они залечат свои раны и приедут в свою родную часть. Я продолжаю мстить врагу за кровь своих боевых друзей.

Особый привет шлю работницам швейной фабрики имени Воровского - Ситниковой, Сливе, работницам завода имени Куйбышева-Мартыновой, Крипковой, стахановке Иркутской швейной фабрики Логиновой. Не теряйте с нами, фронтовиками, связь. Пишите чаще».

Г. Березов, полевая почта 07911-«Т»

«Восточно-Сибирская правда», № 122,
21 июня 1944 года

К 3-й годовщине Великой Отечественной войны

«Научная библиотека при Иркутском госуниверситете организовала в помощь докладчикам и агитатором выставку литературы на тему: «3-й год Великой Отечественной войны советского народа с немецко-фашистскими захватчиками».

Выставлена литература по трем основным разделам: «Итоги исторических побед Красной армии за три года войны», «Тыл, как фронт», «Объединенными усилиями СССР, Великобритания и США фашистская Германия будет разбита».

«Восточно-Сибирская правда», № 150,
30 июля 1944 года

Привет землякам!

«Я – иркутянин, жил по улице Звездинской, № 33, работал в третьем отделении службы движения Восточно-Сибирской железной дороги.

Победный марш.



Усть-Илимский район

По словам заместителя мэра Усть-Илимского района по социальным вопросам Надежды Неверовой, такой насыщенной программы мероприятий администрация не разрабатывала уже давно. 1 мая в районные поселки отправился автопоезд «Майский экспресс». В его составе 65 человек – артисты, представители районной администрации, сотрудники милиции и т.д. Праздничная автомобильная колонна из двух автобусов и нескольких легковых автомобилей уже побывала с концертами в поселках Седаново, Эдучанка, Ершово, Подъяланка, Невон, Железнодорожный. 4 мая «Майский экспресс» должен был прибыть в Бадарму и Бадарминск. А к 8 и 9 мая – в Тубу и Кеуль. Вместе с праздничными концертами в поселках района пройдут вручения ветеранам войны юбилейных медалей и подарков. Надежда Неверова также рассказала о том, что к сегодняшнему дню все девять муниципальных образований района украшены победными флажками, баннерами, плакатами и листовками.

– Предпраздничное настроение чувствуется на территории всего Усть-Илимского района, – говорит она. – Такого у нас не было уже давно. 8 и 9 мая во всех поселках у нас пройдут митинги возле мемориальных памятников, театральные шествия и праздничные салюты. Кстати, в прошлом году мы установили стелы в честь победителей в последних двух поселках – в Тубинском и Эдучанке. Теперь такие памятники есть во всех поселках района. Кроме этого, будут развернуты полевые кухни, пройдут праздничные спортивные кроссы. Во всех школах уже проведены конкурсы рисунков в честь Дня Победы и классные часы, посвященные этой теме. По словам Надежды Неверовой, все ветераны Великой Отечественной войны закреплены за школами. Всего в Усть-Илимском районе насчитывается 216 ветеранов. Среди них 11 участников боевых действий, один блокадник, 16 вдов ветеранов ВОВ, 183 труженика тыла. Надежда Неверова подчеркивает, что ни один из них никогда не будет забыт.

Черемхово

По словам консультанта по работе со СМИ администрации Черемхово Ольги Глинской, в городе ведется постоянная работа с ветеранами Великой Отечественной войны. Новой гранью такой работы в этом году станет

появление шести новых фамилий фронтовиков на стене памяти у мемориала Славы героям. По словам Ольги Глинской, на фронт в 1941–1945 годах ушли более 25 тысяч черемховцев, каждый пятый из них остался на полях боевых сражений. Уже многие годы в Черемхово ведется поисковая работа. Черемховцы ищут тех, кто в годы войны пропал без вести, тех, чье место захоронения до сих пор неизвестно родным и близким. Тесное сотрудничество с военными комиссариатами, советами ветеранов других регионов приносит свои плоды. По крупицам собирается информация о фронтовиках, города находят своих героев. Например, накануне юбилея победы, подчеркивает Ольга Глинская, стало известно, что в Орловской области найдены места захоронений четырех черемховских воинов Великой Отечественной войны. В братских могилах похоронены Дмитрий Артемьевич Александров, Николай Иннокентьевич Дмитриев, Максим Моисеевич Решетников, Василий Иванович Коллайдо. Именно их имена появятся на мемориальной стене памяти. В результате поисковой работы также стало известно, что в Курской битве погибли черемховцы – братья Аким Григорьевич и Иван Григорьевич Удовиченко. В администрации Черемхова говорят, что к 65-летию Победы на стене памяти у мемориала Славы героям будут увековечены все фамилии.

Балаганский район

Заместитель мэра Балаганского района по социальным вопросам Александр Гордеев рассказал газете «Областная» о том, что торжественные мероприятия 9 Мая и накануне Дня Победы пройдут во всех поселках района. Традиционно к памятным стелам будут возложены гирлянды и венки. Кроме этого, по муниципальной программе всем ветеранам Великой Отечественной войны, в районе их насчитывается пятнадцать человек, будет оказана материальная помощь в размере четырех-пяти тысяч рублей. Эти деньги будут потрачены ветеранами на приобретение краски, строительных материалов. По словам Александра Гордеева, неблагоустроенные дома, в которых живут ветераны, нуждаются в ремонте. Заместитель мэра также рассказал о том, что администрация района оказывает ветеранам помощь в оформлении документов на получение жи-



листных президентских сертификатов. На сегодняшний день уже пять участников Великой Отечественной войны такие сертификаты получили и приобрели жилье в Усьлье-Сибирском, Шелехове и Иркутске.

9 Мая в Балаганске пройдет большое торжественное мероприятие в районном Доме культуры. Для ветеранов войны подготовлена обширная концертная программа. Героев Победы ждут поздравления, цветы и подарки.

Усть-Удинский район

9 Мая в 11 часов ветераны Великой Отечественной войны Усть-Удинского района соберутся на центральной площади районного центра все вместе для того, чтобы встретить 65-ю годовщину Великой Победы, вспомнить тех, кто ушел в 1941 году на фронт и не вернулся. По словам мэра Усть-Удинского района Владимира Денисова, праздничная программа в эти майские дни будет очень насыщенной. 7 мая в Усть-Уде пройдет гала-концерт. В районный центр приедут лучшие артисты со всей территории для того, чтобы поздравить победителей. Сегодня в районе проживают 358 ветеранов войны, тружеников тыла, вдов погибших солдат. Из них 31 участник боевых действий, все они получают материальную помощь от спонсоров – по одной тысяче рублей. Неплохим подспорьем для них стала президентская программа по обеспечению жилищными сертификатами. В Усть-Удинском районе две недели назад такие сертификаты получили 60 человек.

Братский район

Братский район также не изменяет своим многолетним традициям. В предпраздничные дни в Вихоревке, по словам мэра района Александра Старухина, для ветеранов Великой Отечественной войны будет организован концерт, в котором примут участие лучшие творческие коллективы района. 6 мая в Вихоревке будут установлены две мемориальные доски в память о солдатах, погибших в чеченской войне. Это мероприятие приурочено ко Дню Победы не случайно. Александр Старухин подчеркивает, что о подвигах нужно помнить всегда, независимо от того, когда они были совершены. 9 Мая в

поселке Тангуй во время минуты молчания в память о погибших в годы Великой Отечественной войны в небо взмоют голуби и маленький дирижабль. Это будет великолепное и трогательное зрелище, которое еще раз заставит всех задуматься о том, что подвиги бессмертны.

Нижнеилимский район

В Нижнеилимском районе подготовка к празднованию юбилейного Дня Победы началась еще в феврале. Мэр территории Семен Гендельман проехал по всем поселкам и лично поздравил с праздником всех ветеранов Великой Отечественной войны. В первую очередь он побывал в самых отдаленных и труднодоступных поселках района – в Заморском, Дальнем, Брусничном, Соцгородке. Чуть позже поздравления от мэра получили и ветераны близлежащих населенных пунктов. В каждом из них прошли праздничные концерты, торжественные ужины. 9 Мая по традиции в районе пройдут митинги и возложения венков к мемориальным памятникам. По словам заместителя мэра Нижнеилимского района по социальным вопросам Нины Казариной, юбилейные медали поучили 760 человек – это ветераны Великой Отечественной войны, блокадники, узники концлагерей, вдовы ветеранов, труженики тыла. Еще несколько дней назад, рассказывает Нина Казарина, в районе насчитывалось 65 участников боевых действий ВОВ. Сегодня их осталось 64.

– Мы хорошо понимаем, – говорит она, – как важно сейчас быть рядом с ними, как ждут они нашего внимания и как мы им нужны. Поэтому мы все делаем для того, чтобы они не чувствовали себя одинокими и забытыми. Не так давно мы провели в районе конкурс патриотической песни. Потом был еще целый ряд конкурсов, и в том числе спортивных. 7 мая мэр района проведет еще одну встречу с ветеранами. Мы надеемся, что на нее соберутся все наши ветераны. Я бы еще добавила, что шефская работа нами проводится всегда, независимо от времени года. К ветеранам войны приходят школьники. Главы поселений помогают им решать все житейские вопросы. Мы очень любим своих ветеранов. Они выиграли в страшной войне. Они подарили нам будущее.

В день Сталинского Дня железнодорожников поздравляю своих земляков и желаю им еще больших успехов в их трудовой жизни.

Я – на фронте, командир бронемашин. Прошел путь с бойцами от Москвы до румынской границы.

Был два раза ранен, вылечился и снова вернулся на фронт.

Сейчас, когда немцы бегут на запад, в свою берлогу, когда приближается час окончательной победы над врагом, я хочу заверить своих земляков, что буду мстить немцам за горе и слезы, причиненные нашим советским людям, не щадя ни сил своих, ни жизни.

Призываю иркутян с каждым днем усиливать помощь фронту.

Л. Синицын. Полевая почта 64043-М

«Восточно-Сибирская правда», № 203,
12 октября 1944 года

Забота о материнстве и детстве

«После издания Указа Президиума Верховного Совета СССР от 8 июля заводской комитет Иркутского мясокомбината обследовал все семьи многодетных работников. Особое внимание было обращено на условия жизни беременных и кормящих матерей. На мясокомбинате работает 24 кормящие матери, 21 беременных и 68 работниц, имеющих трех детей и больше.

В первую очередь квартиры ремонтируются многодетным семьям, уже отремонтировано 30 квартир. Беременные и кормящие, а также многодетные обеспечиваются топливом. Из числа многодетных 16 семей получают обеды на дом, часть из них бесплатно. Остронуждающиеся освобождены от оплаты за содержание своих детей в детсаду и яслях – плату вносит заводской комитет.

Открывается сапожная мастерская, которая в первую очередь будет обеспечивать починку обуви детям военнослужащих и многодетным матерям.

Оборудована комната матери и ребенка, где работающая мать получает нужную консультацию и отдых.

Константиновская, председатель заводского комитета Иркутского мясокомбината.

«Восточно-Сибирская правда», № 217,
31 октября 1944 года

Открытие Дворца пионеров

«На днях состоялось открытие Дворца пионеров. Веселая, принарядившаяся толпа школьников заполнила небольшой, но уютный зал Дворца, его широкие коридоры. Повсюду видны блестящие, оживленные глаза, слышится непринужденный детский смех.

Все кабинеты открыты: и кабинет железнодорожного кружка, в котором имеется миниатюрная железная дорога, то бегущая по рельсам, то скрывающаяся с глаз зрителей в туннеле, и кабинет морского кружка с интересными моделями кораблей, и кабинет рукоделия с образцами вышивок, выполненных ловкими пальчиками маленьких школьниц – любительниц рукоделия. Открыт и музыкальный кружок, и театральный, и другие.

Школьникам было где провести время, посмотреть, подумать и решить, в каком кружке работать.

Н. Шастина»

Из газет 1941-45...

«Восточно-Сибирская правда», № 218,
1 ноября 1944 года

Начали сдачу хлеба в фонд Красной армии

«С большим подъемом проходит пред-
октябрьское социалистическое сорев-
нование в колхозах Зиминского района.
Завершая в эти предпраздничные дни
обязательную сдачу хлеба государству,
22 колхоза района поддержали благо-
родную инициативу украинцев и обяза-
лись сдать сверх плана в фонд Красной
армии 18 тысяч пудов зерна.

Колхозы им. 8 Марта, «Трудовой украи-
нец», «Ново-Чиркино», «Вторая пяти-
летка», «Молодая гвардия», им. Кирова,
закончившие обязательные поставки,
сдали сверх плана в фонд Красной армии
1242 пуда хлеба».

«Восточно-Сибирская правда»,
№ 57 (7524), 21 марта 1945 года

Чествование матери-героини

«Дети Евдокии Васильевны Дубыни-
ной на днях устроили семейный вечер в
честь своей матери, которой Указом
Президиума Верховного Совета СССР
присвоено почетное звание «Мать-
героиня».

Евдокия Васильевна первая подняла бо-
кал за Родину, за Сталина, которые по-
могли ей, крестьянке, вырастить 11 со-
ветских интеллигентов.

Взволнованный и гордый за свою подругу,
предложил тост за Евдокию Васильевну
отец – Михаил Иванович.

– Жалко только, что не все мы здесь се-
годня, – сказал он: трое Дубыниных за-
щищают Родину. Мы этим гордимся.

З. Срывцева»

«Восточно-Сибирская правда»,
№ 82 (7549), 25 апреля 1945 года

Хроника искусств

«Коллектив Областного драматическо-
го театра развернул предмайское со-
циалистическое соревнование за усиление
военно-шефской работы. Обновляются
программы шефских концертов в госпита-
лях. Поставлено четыре новых водевиля.
Артисты прикрепляются к кружкам худо-
жественной самодеятельности госпита-
лей. Работники технических цехов теа-
тра организуются в бригады по ремонту
госпитального белья, оборудования.

Накануне 1 Мая коллектив театра про-
ведет День культобслуживания раненого
бойца»

«Восточно-Сибирская правда»,
№ 82 (7549), 25 апреля 1945 года

**Весна Победы! Мы – в Берлине!
Прославлен будет этот год.
Подобен громовой лавине
Освободительный поход.**

**Весна Победы! Слава фронту!
Знаменам Сталинским салют.
Огнем зари по горизонту
Дни величавые встают.**

**Весна Победы! Слава тылу,
Героям грозного труда.
Всесокрушающую силу
Враги запомнят навсегда.**

**Весна Победы! Солнце выше!
Гордись, советский гражданин:
Весь мир сегодня сердцем слышит,
Как мы врываемся в Берлин.**

Анатолий Ольхон

«Иркутск. С огромной радостью
встретили трудящиеся завода име-
ни Куйбышева весть о великой по-
бед. Митинг открыл парторг т.
Орлов. С сообщением о капитуляции
Германии выступил председатель
завкома профсоюза т. Юркевич. Со-
общение т. Юркевича неоднократно
прерывалось криками «Ура!» в
честь Красной Армии, в честь армий
союзников, в честь великого Стали-
на.

Выступили директор завода дважды
орденоносец т. Брехов, участник Ве-
ликой Отечественной войны т. Ша-
ханов, заместитель секретаря ком-
сомольской организации т. Вайсман
и многие другие.

Объятые единым чувством радо-
сти, люди еще долго не расходились,
поздравляя друг друга с днем Побе-
ды»

Подготовила **Юлия Маркелова**

ЧРЕЗМЕРНОЕ УПОТРЕБЛЕНИЕ АЛКОГОЛЯ
ВРЕДИТ ВАШЕМУ ЗДОРОВЬЮ

**С праздником
Великой Победы!**



**ПУСТЬ ВСЕГДА
БУДЕТ СОЛНЦЕ!**

65



Валерий Игнатов: Когда ветерану трудно, он идет к нам

По словам председателя Областного совета ветеранов (пенсионеров) войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов Валерия Игнатова, сегодня в Иркутской области насчитывается 712 тыс. пенсионеров. Из них 245 тыс. – ветераны труда, 39 тыс. – труженики тыла, 5200 – участников Великой Отечественной войны, блокадников и узников фашистских лагерей. Ветеранов, участвовавших в боях на Западном и Восточном фронтах, осталось 4500 человек.



– К сожалению, время беспощадно, от него никакими пулеметами не отобьешься. Только за последние полгода, с октября по май, мы недосчитались более 600 человек. Поэтому и главная задача нашего совета – оказывать всемерную поддержку оставшимся солдатам Великой Победы.

– Никто не забыт? Все попали в зону вашего внимания?

– Думаю, да. Ведь у нас в области насчитывается 50 городских, окружных и районных ветеранских организаций. Самая большая в Иркутске. В нее входят 1700 участников войны и 12 тысяч тружеников тыла. Основа – это первичные организации, которые созданы в городских микрорайонах, на предприятиях, в сельских поселениях... Некоторые объединяют ветеранов по профессии: медики, педагоги, связисты, шахтеры, работники МВД... Невозможно просто представить, что кто-то забыт.

– И всеми этими низовыми организациями руководит областной совет?

– У нас нет никакой вертикали власти, мы не руководим – мы лишь координируем работу. Все городские и районные организации самостоятельны. К тому же нашим уставом членство в них не определено. Заявлений на вступление писать не надо, никаких корочек мы не выдаем. Все ветераны и пенсионеры как бы автоматически являются членами нашей организации. Если у кого-то возникает проблема, то идут к нам, и мы оказываем посильную помощь.

– А на какую помощь они могут рассчитывать: юридическую, консультационную, материальную?

– На любую. Например, человек считал, что ему неправильно начислили пенсию. Мы совместно с пенсионным фондом разбираемся: прав он или нет. Или ветеран попадает в какую-то сложную жизненную ситуацию: требуется дорогостоящая операция, пожар случился и пострадал дом, умер близкий человек, да мало ли что может слу-

читься, мы оказываем материальную помощь либо через органы социального развития, либо через наш благотворительный фонд.

– Что это за фонд и на какие деньги он существует? На бюджетные?

– Исключительно на пожертвования различных спонсоров. Сам благотворительный фонд – самостоятельная структура. У него есть попечительский совет, который возглавляет заместитель председателя правительства области Александр Петрович Моисеев. Я лишь член этого попечительского совета. Свои деньги фонд не держит в кубышке, а отправляет в городские и районные ветеранские организации. А они уже по своему усмотрению распределяют их между нуждающимися.

– В каких размерах?

– Ну, сами считайте. В марте было отправлено 502 тысячи рублей в адрес 40 городских и районных организаций. Практически по 10–15 тысяч на район. А в каждом проживает по сто-двести ветеранов. По много, как видите, не выходит. От 300 рублей до тысячи, ну от силы двух. Бывают случаи, когда мы бросаем деньги в одно место. Вот, например, случилось в Слюдянке землетрясение, все печи порушило у пенсионеров в частных домах, надо помочь? Конечно, надо. Помогли оплатить весь печной ремонт. Или вот наводнение в Тулуне. Тоже надо подкинуть денег ветеранам. Хотелось бы, конечно, побольше, но сколько уж имеем, столько и даем.

– Сколько ветеранов войны получили квартиры к празднику Победы?

– 478 человек. Часть ветеранов, получив свидетельства, приобрели квартиры на вторичном рынке жилья, а 151 человек – новые.

– Надо понимать так, что все, вставшие в очередь до 1 марта 2005 года, квартирами обеспечены?

– Не все. Кто-то и не дожил до этого дня. Но это не значит, что права на

квартиру потеряны. Их получают вдовы вместе с теми, кто встал в очередь позже.

– А сколько человек числится в этой второй очереди сейчас?

– На 1 апреля – 3277 участников войны. Уже выдано 1100 жилищных сертификатов, каждый стоимостью в один миллион 98 тысяч рублей. Обеспечить всех жильем – задача, конечно, сложная. Выход из положения подсказал губернатор. Как вы, наверное, знаете, по его инициативе будет строиться поселок для ветеранов, состоящий из малоэтажных деревянных домов. Мы обсуждали эту идею на заседании президиума нашего совета и полностью ее поддержали.

– При сегодняшних ценах на квадратные метры на сертификат можно приобрести лишь однокомнатную квартиру. А может он сложиться с сыном или дочерью и приобрести более просторное жилье?

– Конечно. Объединяйся хоть с детьми, хоть с внуками. А можно заключить контракт со строительной фирмой и поставить свой дом. Никто ни в чем не ограничивает. Единственное условие: чтобы деньги были использованы только на приобретение жилья и ни на какие другие цели.

– Что делается для поддержания здоровья ветеранов?

– Действует целая программа, утвержденная указом губернатора. На лечение участников войны в Иркутском и Братском госпиталях из областного бюджета выделяется 3 миллиона рублей. Отпущены средства на приобретение путевок на курорты. Понимая, что самое уязвимое место для пожилых людей это глаза, бюджет профинансирует в этом году операции по восстановлению зрения у 250 ветеранов. На эти цели планируется потратить более 3 миллионов рублей. Еще более тысячи человек пройдут обследование и лечение в областном геронтологическом центре. В основном это ветераны войны

и труженики тыла из отдаленных сельских районов, где особо ощущается нехватка узких специалистов. Кроме того приказом министра здравоохранения в глубинку будут направляться выездные бригады врачей. Я уж не говорю о поездке здоровья. Его расписание у меня вместо календаря. Как он отправляется в путь, я обзваниваю всех председателей ветеранских организаций: подготовьте своих людей, их будут принимать в первую очередь.

– Это все вклад области, а муниципалитеты какую-то помощь оказывают?

– На них возложен ремонт квартир. Многие старики ведь не хотят переезжать с насиженных мест, но просят помочь обновить жилье. Провести там побелку, покраску... В прошлом году таким образом было отремонтировано 120 квартир. Думаю, нынче будет сделано значительно больше. А поддержание в порядке памятников, обелисков, могил участников войны... Это тоже забота муниципалитетов.

– Материальная помощь – это, конечно, хорошо, но, как говорится, не хлебом единым жив человек, душе тоже требуется праздник.

– Мы прекрасно понимаем, что для ветеранов главное – внимание, общение. Сегодня в области действует около 400 творческих коллективов. Это и клубы по интересам, где занимаются рукоделием, рисованием, садоводством, это хоры и оркестры народных инструментов, это и самодеятельные театры. Один из них удостоился даже чести выступать на сцене областного театра. Да что далеко ходить, в конце апреля в Иркутск съехались ветераны со всей области и дали в ДК имени Гагарина такой замечательный концерт в честь 65-летия Победы, на который не всякий профессиональный артист способен. Так что было бы желание, а возможности повеселить душу всегда есть.

Александр Павлов

Далеко в глубоком тылу



Как ни велика была военная доблесть советских солдат, победы могло бы и не случиться, если бы фронт не поддерживался надежным тылом. Тем кто «сражался» у станков, чье детство и юность прошли в тяжелых трудах, посвящена выставка «Далеко в глубоком тылу». Она открылась в минувший вторник в отделе истории Иркутского областного краеведческого музея. В этот день здесь собрались ветераны, труженики тыла и школьники, чтобы еще раз отдать дань памяти трудовому подвигу иркутян.

В экспозиции в десяти витринах представлены уникальные фотографии, документы и артефакты периода Великой Отечественной войны – свидетели событий тех непростых лет. Среди них инструменты и продукция иркутских заводов, медикаменты и медицинские инструменты, театральные афиши, личные вещи и предметы быта труженников тыла и ушедших на фронт бойцов. В центре экспозиции расположился своеобразный монумент славы в торжественных красных тонах, в торец которого вмонтирована солдатская каска, а под ней – корзина с живыми цветами. По бокам сооружения портреты иркутян – труженников тыла и Героев Советского Союза. Открывает выставку витрина, в которой представлены фотографии самого начала войны – лета 1941 года. На снимках лица иркутян – участников митингов, как организованных, так и стихийных.

– Сейчас мы воспринимаем митинги скептически, но в то время такие мероприятия значительно укрепляли дух народа, – отметил научный сотрудник Иркутского краеведческого музея Сергей Шуперт. – В начале войны в области их прошло множество. Например, стихийный антифашистский митинг в сентябре 1941 года, после которого многие

иркутяне записались добровольцами на фронт. Вот на фотографии мы видим девушку в военной форме. Тогда же начинается отток из региона мужского населения, формируются новые дивизии и полки. Здесь же можно увидеть указ о мобилизации.

Значительный раздел выставки посвящен работе промышленных предприятий Приангарья, которые выполняли оборонные заказы. Ведь Иркутск начала 1941 года представлял собой довольно крупный город с культурными традициями и хорошо развитой экономикой. Здесь был большой железнодорожный узел – Иркутск II, станция Иннокентьевская; располагались крупнейшие предприятия Восточной Сибири: чаеразвесочная фабрика, завод тяжелого машиностроения, авиаремонтный завод, авиационный завод им. Сталина, слюдяная фабрика и другие. Именно они стали опорой в усилении обороноспособности страны, ведь вскоре на эти предприятия были эвакуированы заводы из других регионов. В частности на завод тяжелого машиностроения были эвакуированы Ново- и Старокраматорский заводы с Украины. В экспозиции представлен приказ о командировке рабочих с оборудованием. Кроме того, на Иркутский авиационный завод было перевезено одно из передовых авиационных предприятий страны – московский завод № 9 им. Менжинского. Он получил заказ на строительство бомбардировщика Пе-2 (его модель представлена в витрине), с этой целью сюда прибывают 17 тыс. рабочих из столицы, которые начинают выпускать эту продукцию уже к началу 1942 года. Кроме того, авиазавод осваивает производство минометных мин. Остов такой мины можно увидеть на выставке.

– При авторемонтном предприятии авиазавода были созданы первые колонны танков и состоялась первая в

истории войны передача военной техники, – рассказал Сергей Шуперт. – Это танковые колонны «Иркутский комсомолец» и «Зоя Космодемьянская». Кстати, именно иркутские школьники были зачинателями сбора средств на колонну Зои Космодемьянской, узнав о ее смерти и о том, что раньше она со своим братом Александром проживала в Иркутской области. Буквально за месяц в 1942 году дети собрали более 2 тысяч рублей. И 206-му запасному полку были переданы танки, в частности марки БТ, макет которого вы можете видеть здесь вместе с благодарственным письмом от командира полка Василевского.

В Иркутск также был эвакуирован патронный завод № 540, в экспозиции можно увидеть фотографии работниц, пропуск на завод и образцы продукции. Кроме того, все промышленные предприятия выпускали товары народного потребления – посуду, мыло, чернила. Большую помощь фронту оказывали предприятия легкой промышленности. Среди них Иркутская пимокатная фабрика, которая выпускала такую важную для фронта обувь, как валенки. На выставке можно увидеть образцы продукции того времени.

– Нельзя не отметить роль иркутского и зиминского мясокомбинатов, которые занимались производством столь необходимых консервов, – отметил Сергей Шуперт. – Кроме того, на них производилось и оружие. Например, в закатоном цехе делали корпуса гранат, в частности РГД-42, основой которой была консервная банка, которая потом начинялась убийными элементами и взрывчаткой.

На выставке также показана большая работа, которую выполняли труженики села, где отток мужчин привел к необходимости привлечения к производству хлеба женщин и подростков. При этом за годы войны селяне Приангарья

поставили на фронт 50 млн пудов хлеба, 150 тыс. тонн мяса, столько же шерсти. И на строительство танковой колонны «Иркутский колхозник» было собрано 100 тыс. рублей и 7 кг золота.

Кстати, в годы войны в Приангарье занятия практически во всех школах не останавливались. Однако из-за того что большинство школ было переоборудовано в госпитали, нагрузка на учителей возросла. В экспозиции можно увидеть снимок экзамена по русскому языку и литературе в одной из иркутских школ, кистет, который вышили иркутские школьники в подарок бойцам, детские рисунки на военную тему.

Кроме того, Иркутск стал одним из городов Сибири, принимавших раненых. Здесь было устроено более 40 госпиталей. Из 100 тыс. человек, направленных в область на лечение, 90 % солдат возвратились в строй. Кстати, в годы войны в Приангарье проводились уникальные операции, в частности по восстановлению конечностей. А опыт врачей тех лет стал базой для дальнейшего развития хирургии. В экспозиции можно увидеть набор инструментов, подлинную пачку марли, благодарственные письма больных и мундир врача.

– Иркутск в годы войны жил достаточно полноценной жизнью, – подчеркнул Сергей Шуперт. – Проводились спартакиады, работали театры. В частности в Иркутск был эвакуирован Горьковский театр музыкальной комедии, который остался в нашем городе. Работала плеяда иркутских писателей и поэтов. Иван Молчанов-Сибирский, Анатолий Ольхон, Константин Седых заведовали окнами ТАСС и даже выпускали книги.

Более подробно о роли иркутского тыла в Великой Отечественной войне вы можете узнать, посетив выставку, которая будет работать до 2 сентября.

Елена Орлова